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NR 3/98 Rõuge valla leht Märts 2026

Vabariigi aastapäeva eel anti üle 
Rõuge valla tunnustused

Reedel, 20. veebruaril tähistati Rõuge rahvamajas 
Eesti Vabariigi 108. aastapäeva piduliku kontsert- 
aktusega, kus esines Jarek Kasar ning anti üle Rõuge 
valla elutööpreemia ja aunimetused „Rõuge valla täht“.

Rõuge valla elutööpreemia laureaat 
on Aare Rätsepp

Rõuge valla elutööpreemia 
antakse inimesele erilise au-
avaldusena pikaajalise panuse 
eest Rõuge valla arengusse. 
Seejuures arvestatakse kandi-
daadi panust oma teadmiste ja 
oskuste edasiandmisel noore-
male põlvkonnale. 

Tänavune Rõuge valla 
elutööpreemia laureaat on 
Uue-Saaluse külas elav Aare 
Rätsepp – Haanimiihhi Nõv- 
vokoja hinnatud liige, mahe-
põllumajanduse ja -looma- 
kasvatuse edendaja. Aare jääb 
oma tagasihoidlikkusega tih-
ti tagaplaanile, kuid ometigi 
vaatavad kõik just tema poole, 
kui on tarvis mõnd sügavamat 

tarkust vilja- või loomakasva-
tusest, traditsioonidest, loo-
dusest või ehitamisest.

Meiekandi traditsioone ja 
eluviisi aitab ta elus hoida 
koos Haanimiihhi Nõvvo-
kojaga. Läbi elu on ta mõju-
tanud väga paljusid inimesi 
elama kooskõlas loodusega 
ja kohaliku eluoluga. Et aja-
proovile vastu pidanud tar-
kused ei ununeks, jagab Aare 
oma väärtuslikele teadmisi ja 
oskusi Haanja kooli kogukon-
natundides ning erinevates 
laagrites, kuhu teda kutsutakse 
õpetama nii käsitööoskuseid 
kui ka tarkust looduse rütmi-
dest ja selle seostest maaeluga.  

Pidulikul aktusel anti traditsiooniliselt 
üle ka tunnustused „Rõuge valla täht“ 
erinevates kategooriates:
Rõuge valla 2025. aasta 
täheke – Gerda-Grettel 
Zvettler
Gerda-Grettel on aktiivne ja 
kohusetundlik Mõniste noor, 
kes paistab silma heade õpi-
tulemuste ning ettevõtlikku-
sega. Tema algatusel toimus 
mitmepäevane noorte kesk-
konnateadlikkuse laager ning 
ka paljud muud tema tegemi-
sed elavdavad nii kooli- kui 
kogukonnaelu.

Rõuge valla tähekese no-
minendid on Helena Roosi 
Kangro ja Kaspar Kender.

Rõuge valla tõusev täht 
2025 – Reesi Vissel
Kangsti küla noor Reesi on 
mitmekülgne ja sihikindel 
eestvedaja, kes tegutseb ak-
tiivselt ja paistab silma nii 
kooli- kui külaelus. Reesi on 
pühendunud kodutütar ja 
inspireerib oma eeskujuga 
teisi noori. Hea suhtlejana 
leiab ta ühise keele nii noorte 
kui täiskasvanutega ja mär-
kab enda ümber toimuvat.

Tõusva tähe nominendid on 
Angela Anton, Krisse Kangro, 
Marii Mercedes Raju ja Thea 
Tintso.

Rõuge valla seeniortäht 
2025 – Helle Raam
Helle on endine teenekas las-
teaia juht ja selle ajaloo talle-
taja. Ta on aastakümneid ku-
jundanud Varstu haridus- ja 
kultuurielu, olnud eestveda-
jaks paljudele algatustele ning 
on tänaseni eakate klubi Hõ-
behall hing ja korraldaja.

Seeniortähe nominent on 
Hillar Kalda.

Rõuge valla sotsiaaltöö 
täht 2025 – Viivika Allas
Rõuge perearst Viivika Allas 
on ligi 20 aastat hoolitsenud 
valla inimeste tervise ja hea-
olu eest. Ta on oma töös väga 
pühendunud, täiendab end 
pidevalt ja võtab kasutuse-
le uusi ravivõimalusi. Koos 
perearstikeskuse naiskonna-
ga nähakse inimesi terviku-
na ja tehakse tihedat koos-
tööd nii perede kui erinevate 
spetsialistidega.

Rõuge valla sotsiaaltöö 
täht 2025 – Kristel Kõlli  
Meie valla pikaaegne sotsiaal-
hooldustöötaja Kristel on 
hooliv ja usaldusväärne tugi 
paljudele eakatele, aidates 
lahendada igapäevaseid mu-
resid rahulikult ja asjatundli-
kult. Tema pühendumus, soe 
suhtumine ja sõbralik suhtlus 
rõõmustavad ning pakuvad 
hingepidet.

Sotsiaaltöö tähe nominent 
on Kadri Kangro.

Rõuge valla sporditäht 
2025 – Sigmar Tammemägi
Sigmar on kuuekordne Ees-
ti meister veoautokrossis. 
Ta on pikaaegne motospor-
di eestvedaja, kelle juhitud 
Matsi Tehnikaspordiklubi 
kasvatab hoolega järelkas-
vu ja hoiab elus piirkonna 
sporditraditsioone.

Sporditähe nominendid on  
Kaspar Kender, Anti Saare- 

puu ja Rõuge Saunamaa 
jalgpallitiim.

Rõuge valla hariduselu 
täht 2025 – Kärt Salumets
Rõuge Põhikooli õpetaja ja 
logopeed Kärt Salumets on 
toonud kooliellu loovust ja 
uuenduslikkust. Ta on suuna-
nud õpilasi aktiivselt osalema 
erinevates ettevõtmistes, 
algatanud projekte ja korral-
danud eesti keelt ning kultuu-
ri väärtustavaid sündmusi.

Hariduselu tähe nominen-
did on Siiri Männingu, Kad-
ri Giannakaina Laube, Kadri 
Kangro ja Rõuge Põhikooli 
Haanja õppekoht.

Rõuge valla kultuurielu 
täht 2025 – Misso naisan-
sambel Aleaa
Üle 40 aasta Misso rahvama-
ja juures tegutsenud ansam-
bel on hoidnud ja rikastanud 
kohalikku muusikaelu ning 
rõõmustanud oma kõrgetase-
meliste esinemistega nii meil 
kui mujal.

Kultuurielu tähe nominen-
did on Kaisa Hallop, Rõuge 
Põhikooli ühendlastekoor,  
segarahvatantsurühm Käsi-
käes ja külastusmängu „Unus-
tatud mõisad“ korraldustiim.

Rõuge valla külaelu täht 
2025 – Joel Põhja
Joel Põhja on Misso kandis 
elav inspireeriv muusik ja 
spordihing, kes on kunagi-
se uuselanikuna kogukonda 
väga hästi sisse elanud ja vas-
tu võetud. Tema kaasalöömi-
ne rikastab nii kohalikke üri-
tusi kui hoiab kõrgel kohaliku 
võrkpallitiimi taset.

Külaelu tähe nominendid 

on Marie Sepp, Aili Valb ja 
Aare Vumba.

Rõuge valla kohaliku elu 
täht 2025 – Indrek Hunt
Indrek Hunt on tegus kait-
seliitlane ja kogukonna eest- 
vedaja, kes hoiab au sees  
metsavendade mälestust, 
juhib Jaanipeebu kitarri-
kooli ning panustab aktiiv-
selt koguduse ja kogukonna 
ühendamisse.

Kohaliku elu tähe nomi-
nendid on Aili Valb ja Joel 
Põhja.

Rõuge valla aasta tähttegu 
2025 – Rõuge laulu- ja 
tantsupidu 100
Saja aasta pikkust kohalike 
laulupäevade traditsiooni  
tähistav juubelipidu tõi Rõu-
gesse kolmel maikuu päeval 
sadu lauljaid-tantsijaid kogu 
endisest kihelkonnast ja kau-
gemaltki, pakkudes väärikat 
kultuurisündmust ja pilgu-
heitu möödunud pidudele.

Aasta tähtteo nominendid 
on pommivarjendiga kriisi-
õppekeskuse rajamine Luuts-
niku külla ja noorte omaalga-
tusprojekt „Ajuraks“.

Rõuge valla ettevõtlus-
täht 2025 – Kõivsaare OÜ 
(Uue-Saaluse Veinitalu)
Maris ja Mati Kivistiku juhi-
tud pereettevõte on kujune-
nud uuenduslikuks tootjaks 
ja piirkonna turismimagne-
tiks, arendades mitmekesist 
agroturismi ning hoides au 
sees kohalikke traditsioone.

Ettevõtlustähe nominent on 
Aigar Kalk.

Rõuge valla elutööpreemia laureaat Aare Rätsepp.

Rõuge valla 2025. aasta tunnustuste laureaadid ja nominendid ning volikogu esimees Kerli Kõiv ja vallavanem Britt Vahter. Fotod: Birgit Pettai
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PILTUUDISED

SA Võrumaa Arenduskeskuse nõukogu esimees Raul Kudre ja juhatuse liige Tiit Toots andsid 19. veebruaril Võru 
Kandles toimunud pidulikul kontsert-lavastusel „Aedade aeg“ üle Võru maakonna kõrgemad autasud. 
Pikaajalise pühendunud panuse eest Haanja piirkonna spordielu ja liikumisharrastuse edendamisse pälvis ühe 
kolmest Võru maakonna teenetemärgist Aare Eiche. Ta on Haanja spordielu eestvedaja, kes on üle kahekümne 
aasta edendanud suusa- ja rahvasporti, korraldanud Haanja suusamaratoni ja triatloni, arendanud kohalikke  
spordirajatisi ning loonud kogukonda ühendavaid liikumisvõimalusi kõigile vanusegruppidele. Foto: Aigar Nagel

Tänuavaldus
Rõuge vallavalitsusele on laekunud tä-
nuavaldus, mille avaldame saatjate soovil 
täismahus:
Soovime oma pere nimel avaldada sü-
gavaimat tänu inimlikkuse, hoolivuse 
ja elupäästva abi eest Teie vallas töö-
tavale isikule llze Koemetsale, kelle 
tegu on jätnud kustumatu jälje meie 
ellu ning kelle hoolivus ja inimlikkus 
väärivad märkamist ka kogukonna 
poolt.

On hetki, mil inimese elu ripub sõna 
otseses mõttes juuksekarva otsas.

Just selline hetk saabus meie peres 
aastal 2025 mais, kus meie ema sat-
tus ootamatult eluohtlikku olukorda, 
oodates bussi bussijaamas. Ootamatu 
terviserikke tõttu kukkus ta krampi-
des olles ning lebas verisena ja tõm-
meldes kes teab kui kaua.

Just sellel kriitilisel hetkel jõudis te-
mani llze, kes märkas mööda sõites, 
et inimesega on midagi valesti, peatas 
auto ja läks asja uurima. Kutsus kiirabi 
ja andis esmaabi.

Kiirabi arsti väitel tegutses llze ta-
vainimesena, mitte arstina väga rahu-
likult, otsustavalt ja äärmiselt profes-
sionaalselt, andes kiiret ja asjatundliku 
abi olukorras, kus iga sekund oli mää-
rava tahtsusega. Ta päästis meie ema 
elu. Kuid selle inimese hoolivus ei piir-
dunud vaid selle hetkega. Täiesti võõra 
inimesena otsustas ta jätkata toeta-
mist ka pärast esmast kriisi. Kuna ema 
oli toibudes väga šokis ning ei saanud 
toimuvast aru, otsustas llze, et sõidab 
kiirabi autoga koos Tartusse, et vaja-
dusel ema hiljem koju transportida.

Ta jäi meie ema kõrvale ka edaspidi, 
sest meil, tol hetkel kaugel reisil olles, 
polnud võimalik abi osutada. 

llze külastas meie ema regulaarselt, 

ta kasutas oma autot, aega ja hooli-
vust, et temale täiesti võõrast inimest 
aidata. Ta oli emale toeks kogu pika 
perioodi vältel, mil ema abi ja tuge 
vajas.

Eriti südamesse jäi see, et ta oli 
emale sageli suhtluskaaslaseks pikka-
del ja rasketel üksildastel õhtutel.

Telefonikõned, kuulamine, julgus-
tamine ja hoolimine, kõik see toimus 
vaikselt ja järjekindlalt. Ta toetas igal 
võimalikul viisil, ilma midagi vastu oo-
tamata, ilma tasu küsimata, ilma ko-
hustust tundmata. Ainult seetõttu, et 
ta hoolis. Selline inimlikkus, empaa-
tia ja vastutus täiesti võõra inimese 
ees on tänapäeva maailmas harul- 
dane. See näitab, et tõeline hoolivus 
ei küsi sugulussuhteid, kasu ega põh-
juseid – see lihtsalt on. Ilze tegu näi-
tab, milline võib olla üks inimene teise 
jaoks: päästja, tugi, kuulaja ja lootuse 
kandja.

Soovime, et see tänu jõuaks nii te-
mani kui ka avalikkuseni valla kaudu, 
sest sellised lood väärivad jagamist. 
Mitte ainult tänu avaldamiseks, vaid 
ka selleks, et meenutada ja kinnitada, 
et meie keskel on inimesi, kelle teod 
loovad usku inimlikkusse ja hoolivusse. 
Selline tegu õpetab rohkem kui üks-
ki kampaania või loosung; see näitab, 
milline on tõeline hoolimine. 

Meie pere jaoks jääb llze igaveseks 
osaks meie loost. Tunneme tema suh-
tes suurt austust ja tänu.

Meie ema suri detsembris, kuid see 
aeg, mille llze meile kinkis, et saak-
sime olla emaga, just need viimased 
hetked olid hindamatu väärtusega. 

Lugupidamise ja südamliku tänuga 
perekonnad Anderson, Kasesalu ja  
Siiman Tartust.

Rõuge valla 2026. aasta 
eelarve on vastu võetud

3. märtsi volikogu istungil võeti vastu 
Rõuge valla 2026. aasta eelarve ko-
gumahus 12 138 730 eurot.
 
Suurimad tuluallikad: 
	�Üksikisiku tulumaks 6 030 000 €
	�Maamaks 520 000 €
	�Riigilt saadav tasandus- ja toetus-

fond  2 933 249 € 
	�Kaupade ja teenuste müük:  

1 462 785 €

Suurimate kuludega valdkonnad: 
	�Haridus: 5 421 256 € (49,1%) 
	� Sotsiaalne kaitse: 2 433 794 € (22%)

	�Majandus: 1 036 142 € (9,4%) 
	� Vabaaeg ja kultuur: 990 301 € (9%) 
	�Üldised valitsemissektori teenused: 

830 139 € (7,5%) 

Investeerimistegevuse kulud 1 903 
323 €, sh põhivarasse 1 415 700 €

Rõuge valla „rahakott“ näitab, kuidas 
valla eelarve erinevate suuremate vald-
kondade vahel jaotub.

Pühapäeval, 22. veebruaril olid Rõuge rahvamajja kutsutud kõik 23 Rõuge valda 2025. aastal sündinud last 
peredega. Neid tervitasid vallavolikogu esimees, vallavanem ja Rõuge Valla Raamatukogu juht. Muusikaga lõi 
peomeeleolu Kirsika Kuusik Võru Loovuskoolist. Pisikestele vallakodanikele kingiti nimeline valla sümboolikaga 
pusajakk, nimeline puulusikas ning vabariigi aastapäeva meeleolus ka päris oma sini-must-valge lipp. Lusikas 
ja lipp olid kohalike käsitöömeistrite Olev Russi ja Sirja Säki looming. Võro Instituut lisas kingipakki võrokeelse 
lasteraamatu „Jänesse hällüpääväkuuk“ (autorid Tiia Selli ja Kristi Selli) ning raamatukogu andis üle Eesti riigi 
kingituse – kinkeraamatu “Pisike puu”. Kui perepildid tehtud ja mängud mängitud, said kõik pered kaasa tordi, 
et jätkata pidu kodus omas keskkonnas. Fotod: Helena Sammelsoo 
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VALLAVALITSUSE ISTUNGID

4. veebruari 2026 istungil 
vallavalitsus:
	�Andis projekteerimis- 

tingimused:
	� Uus-Pommeri maaük-

susel abihoone ehituspro-
jekti koostamiseks;
	� Pärlijõe vesiveski maa-

üksusel ehitise (veskihoo-
ne) ümberehitamise ehi-
tusprojekti koostamiseks.
	�Andis kasutusloa Keskuse- 

farmi maaüksusel päikese- 
elektrijaama laiendusele.
	� Seadis isikliku kasutus- 

õiguse Elektrilevi OÜ kasuks 
valla munitsipaalmaadele 
Tursa, Kuutsi ja Tiitsa külas.
	� Seadis sundvalduse Elekt-

rilevi OÜ kasuks Ala-Tursa  
katastriüksustele ja Karjalau-
da katastriüksusele.
	�Määras Kajaka katastri-

üksuse jagamisel moodus-
tuvatele katastriüksustele 
nimed, sihtotstarbed ja koha- 
aadressid.
	�Algatas pärimismenetluse  

surnud isikutele kuulunud 
vara osas, kuna maareformi 
lõpule viimiseks on kohalikul  
omavalitsusel vajalik välja 
selgitada ehitise omanik.
	�Korrastas andmeid tee- 

registris ja muutis Härma- 
järve tee (nr 1810151)  
ning Hämkoti-Pressi tee  
(nr 1810028) teepikkust.
	�Kinnitas sõiduauto Dacia 

Logan (reg nr 632MK)  
võõrandamiseks läbiviidud 
enampakkumise tulemuse ja  
tunnistas enampakkumi-
se võitjaks David Nahabenko  
ostuhinnaga 285 eurot.
	�Otsustas eestkostetava  

isiku vara võõrandamise  
elektroonilisel enampakku- 
misel.
	�Otsustas anda eraisi- 

kule üürile eluruumi ja  
sõlmida üürilepingu.
	�Kinnitas hajaasustuse prog-

rammi 2025. aasta aruande.
	�Kinnitas Nursipalu harju-

tusvälja kasutamisest tekkiva 
negatiivse mõju leevendamise 
toetuse kasutamise aruande.
	�Kinnitas Rõuge Põhikooli 

õpilaskoha tegevuskulu  
arvestuslikuks maksu- 
museks ühe õpilase koh-
ta 2026. aastal 284 eurot 
kuus ja Rõuge Lasteaia õppe- 
koha tegevuskulu arvestus- 
likuks maksumuseks ühe  
lapse kohta 2026. aastal  
700 eurot kuus.
	�Rahuldas isikute vaide  

Rõuge Vallavalitsuse haridus-  
ja sotsiaalosakonna 04.12. 
2025 otsuse nr 8-16/45 
peale.
	�Arutas korralduslikku poolt, 

et leida vahendaja Rogo-
si mõisale operaatori otsi-
miseks. Eesmärk on leida  
professionaalne vahendaja, 
kes töötab välja ja viib ellu 
tegevuskava Rogosi mõisale  
kontsessioonimudeli alusel 
tegutseva operaatori otsi-
miseks. Ette on valmistatud 
dokumendid, mis edastatak-
se arutamiseks ja seisukoha  
võtmiseks volikogu majan-
dus- ja arengukomisjonile.
	�Arutas riigihanke korral-

damist soojusenergia tootja 
ja müüja leidmiseks Rõuge 
aleviku kaugküttepiirkonna 
tarbijatele. Hanke võitjale 
antakse rendile olemasoleva 
katlamaja hooned ja rajatised 
ning opereerimisele piirkon-
na soojatorustikud. Ette on 
valmistatud hankedokumen-
did, mis edastatakse aruta-
miseks ja seisukoha võtmi-
seks volikogu majandus- ja 
arengukomisjonile.
	� Esitas volikogu komisjo-

nidele arvamuse andmiseks 
ja volikogule vastuvõtmiseks 
järgmised eelnõud:

	� Rõuge Vallavolikogu 
17.09.2019 määruse nr 15 
„Mittetulundustegevuse 
toetuse määramise kord” 
muutmine

	� Arvamus Nogopalu XII 
liivakarjääri keskkonnaloa 
taotluse kohta
	� Arvamus Roosa turba-

tootmisala keskkonnaloa 
muutmise kohta
	� Rõuge Vallavalitsuse  

struktuuri ja teenistus- 
kohtade koosseisu keh- 
testamine
	� Rõuge Vallavolikogu  

17.12.2024 määruse nr  
13 „Sotsiaalhoolekande- 
abi andmise kord Rõuge  
vallas“ muutmine
	� Loa andmine Hilensi 

OÜ-le kinnisasja omanda- 
miseks.
	�Otsustas teha täiendava  

ettepaneku lisada Võru maa-
konna arengustrateegia 
2035+ Tegevuskava 2026–
2029 eelnõusse: Rõuge Ööbi-
kuoru keskuse ja välialade 
edasiarendamine (keskuse 
hoone, laululava, tualetid).

11. veebruari 2026 istungil 
vallavalitsus:
	�Arutas Rõuge valla 2026. 

aasta eelarvesse esitatud  
ettepanekuid ning esitas 
muudatusettepanekutega 
eelarve arvamuse avaldami-
seks majandus- ja arengu- 
komisjoni 18.02.2026 koos-
olekule ning volikogule tei-
seks lugemiseks ja vastuvõt-
miseks 03.03.2026 istungile.

18. veebruari 2026 istungil 
vallavalitsus:
	�Andis ehitusloa Jaani-

mäe maaüksusele elamu 
ehitamiseks.
	�Andis kasutusloa Saviau-

gu maaüksusele püstitatud 
suvilale.
	�Määras Metsavenna katast-

riüksusele uue koha-aadressi.
	�Määras Kokeri katastri-

üksuse jagamisel  tekki- 
vatele  katastriüksustele  
nimed,  sihtotstarbed  ja 
koha-aadressid.

	�Määras ostueesõigusega 
erastatavale Saare katastri-
üksusele maa sihtotstarbe ja 
maa maksustamishinna.
	� Tunnistas kehtetuks  Rõu-

ge  Vallavalitsuse  04.11.2025  
korralduse  nr  2-3/290  
,,Ajutise liikluspiirangu keh-
testamine kohalikel teedel“.
	� Pikendas eluruumi 

üürilepingut.
	�Kinnitas mittetulundus-

tegevuse toetuse taotlus- ja 
aruandevormid.
	�Kinnitas hajaasustuse prog-

rammi 2025 aruande.
	�Arutas Rõuge Lasteaia hoo-

lekogu ettepanekut võtta 
lapsevanema poolt kaetava 
osalustasu arvestuse aluseks 
3% kehtestatud töötasu 
alammäärast.
	�Otsustas teha vallavoliko-

gule ettepaneku jätta vanema 
osalustasu ühe lapse kohta 
samaks, mis oli enne töötasu 
alammäära muutmist ehk 44 
eurot, ja fikseerida see konk-
reetse summana. Teise lapse 
eest on osalustasu 50% (22 
eurot) ning kolmanda ja ena-
ma lapse eest osalustasu ei 
arvestata.
	�Andis MTÜ-le Haanja Suu-

saklubi nõusoleku 48. Haan-
ja maratoni korraldamiseks 
07.–08.03.2026.
	�Arutas volikogu komisjo-

nide ettepanekuid 3. märtsi 
volikogus arutusele tulevate 
eelnõude osas.
	� Finantsosakonna juhata-

ja andis ülevaate valla 2025. 
aasta neljanda kvartali eelar-
ve täitmisest.

26. veebruari 2026 istungil 
vallavalitsus:
	�Kehtestas  alates  01.04. 

2026  Rõuge  Hooldeko-
du  kohatasuks  1450  eurot 
kuus  (sh hooldustöötaja  
ja abihooldustöötaja kulud 630 
eurot kuus ning majandamis- 
kulud 820 eurot kuus).  

Kohatasu ei sisalda ravimeid 
ja muid võimalikke lisa- 
teenuseid.
	�Kehtestas alates 01.04. 

2026 Hooldekodu Pihla- 
kobar kohatasuks 1450 eurot 
kuus (sh hooldustöötaja ja  
abihooldustöötaja kulud  
650 eurot kuus ning ma-
jandamiskulud 800 eurot 
kuus). Kohatasu ei sisalda 
ravimeid ja muid võimalikke 
lisateenuseid.
	�Määras elutähtsa teenuse 

osutajad:
	� kaugküttega varusta- 

mine – OÜ Rõuge 
Kommunaalteenus;
	� kohaliku tee sõidetavuse 

tagamine:
-	 Arcel Metall OÜ;
-	 Kauhur Grupp OÜ;
-	 Nasi Goreng OÜ.
	� veevarustus ja kanali-

satsiooniteenus – aktsia-
selts VÕRU VESI.
	�Muutis mittetulunduste-

gevuse toetuse määramise 
korra § 9 lõigete 5 ja 7 ning  
§ 10 lõike 3 sõnastust ja esitas 
eelnõu muudetud kujul vas-
tuvõtmiseks volikogule. 

4. märtsi 2026 istungil 
vallavalitsus:
	� Esitas komisjonidele aru-

tamiseks ja volikogule vastu-
võtmiseks järgmised eelnõud:

	� Rõuge Põhikooli aren-
gukava 2026–2030
	� Rõuge Lasteaia arengu-

kava 2026–2030
	� Rõuge Valla Raamatu- 

kogu arengukava 2026– 
2030
	� Rõuge Koostöökeskuse 

arengukava 2026–2030
	� Rõuge kirikumaa ja Pih-

laka katastriüksuste detail-
planeeringu vastuvõtmine
	� Alusharidusseaduses  

sätestatud ülesannete 
delegeerimine
	� Lasteaia osalustasu 

kehtestamine

	� Rõuge Vallavolikogu  
25.04.2023 määruse nr 
8 „Võru maakonna aren-
gustrateegia 2035+“ 
muutmine“
	�Kehtestas sotsiaaltoetuste  

taotlusvormid ja toetuse 
piirmäärad:

	� laste ja noorte prilli-
toetus – 100 eurot üks 
kord kolme kalendriaasta 
jooksul;
	� kütteks tarbitud sooju-

senergia või küttemater-
jali ostu toetus – kuni 250  
eurot kalendriaastas.
	�Andis  Võru  Spordikoolile 

tegevusload viie projektlaagri 
korraldamiseks.
	�Andis Tallinna Spordi-

seltsile Kalev tegevusloa 
laste suvelaagri korralda-
miseks Rõuge Põhikoolis 
17.–26.07.2026.
	�Andis ehitusloa Kahrusoo 

maaüksusele  päikeseelektri-
jaama rajamiseks. 
	�Muutis Rõuge Vallavalitsu-

se 22.01.2026 korraldust nr 
2-3/24 „Ehitusloa  andmine  
Metsavenna maaüksusele 
külalistemaja ehitamiseks“.
	�Muutis teeregistri andmeid.
	�Kehtestas  alates  09.03. 

2026  Rõuge  valla  kohalikel  
teedel ajutise  liikluspiirangu  
sõidukitele, mille registrimass 
ületab 8 tonni.
	� Lõpetas isikuga sõlmitud 

eluruumi üürilepingu alates 
31.03.2026.
	�Andis isikule eluruumi 

üürile.
	�Kuulutas välja avaliku kon-

kursi 16.03.–16.04.2026 
Rõuge Põhikooli direktori 
ametikohale.
	�Kuulutas välja  avaliku  

konkursi Rõuge Noorsootöö 
Keskuse juhi ametikohale.
	�Arutas ettevõtlustoetuse  

määramise korra muutmist  
ja taotlust lepingu pikenda- 
miseks.

VALLAVOLIKOGU ISTUNG 

3. märtsi 2026 istungil Rõuge 
vallavolikogu:

	�Muutis Rõuge Vallavalitsuse struk-
tuuris olevate teenistuskohtade arvu 
ja koosseisu.
	� Võttis vastu Rõuge valla 2026. aasta 

eelarve kogumahus 12 138 730 eurot.
	�Muutis mittetulundustegevuse toe-

tuse määramise korda. Taotluste esi-
tamise periood on 1. märtsist kuni 1. 
aprillini (k.a) ja 1. septembrist kuni 1. 
oktoobrini (k.a).
	�Muutis sotsiaalhoolekandeabi and-

mise korda. Muutmise ajendiks on 

muudatused sotsiaalhoolekannet  
reguleerivates seadustes ning vajadus 
täpsustada ja täienda reegleid lähtu-
valt rakenduspraktikast.
	�Andis nõusoleku Roosa turbatoot-

misala keskkonnaloa muutmiseks.
	�Andis loa Hilensi OÜ-le Sae kinnis-

asja omandamiseks.
	�Kinnitas revisjonikomisjoni 2026. 

aasta tööplaani.
	� Esitas sihtasutuse Rõuge valla tu-

rism nõukogusse volikogu esindajaks 
Remo Allika.
	� Sai ülevaate Rõuge valla 2025. aasta 

neljanda kvartali eelarve täitmisest.

Maamaksuteadetest 2026. aastal

M aksu- ja Tolliamet väljastas  
maksumaksjale maksuteate 
tasumisele kuuluva maa-

maksu summa kohta hiljemalt 15. 
veebruariks elektroonselt e-teenuste 
keskkonnas e-MTA.
	�Kui maamaksusumma ühe omava-

litsuse piires asuvalt maalt kokku on 
alla 5 euro, siis maamaksu ei määrata 
ning maksuteadet ei väljastata.
	�Maksuteate väljastamisest teavita- 

takse saajat e-kirja või SMS-sõnumiga.
Kui te ei saanud maamaksuteadet 

kätte 25. veebruariks või teil puu-
duvad võimalused teate avamiseks, 
võtke ühendust Rõuge vallavalitsuse 
maa- ja planeeringuspetsialisti Maret 
Einlaga (maret.einla@rougevald.ee, 
+372 520 6945).

Maamaksu tasumiseks on 2026. 
aastal kaks tähtaega: 31. märts ja 1. 
oktoober.

Viimane võimalus tuua vana eterniit soodsalt 
jäätmekäitlusse!

K eskkonnainvesteeringu-
te Keskuse (KIK) toetusel 
korraldatakse 2026. aastal 

Rõuge vallas eterniidijäätmete ko-
gumine. See on hea võimalus va-
baneda vanast eterniidist ohutult 
ja keskkonda säästvalt.

Eterniit on ohtlik jäätmeliik, 
kuna sisaldab asbesti. Asbestikiud 
võivad sattuda õhku ja hingamis-
teedesse ning põhjustada tõsiseid 
haigusi, sealhulgas vähki. Seetõttu 
ei tohi eterniiti käsitleda tavalise 
ehitusjäätmena, vaid see tuleb viia 
nõuetekohasesse kogumiskohta.

Eterniidi vastuvõtt on kavanda-
tud 2026. aasta mai- ja juuni-
kuusse. Täpsemad kuupäevad ja 
juhised avaldatakse valla infoka-
nalites esimesel võimalusel.

Olulisem info
	� Eterniiti võetakse vastu ainult 

eraisikutelt.
	� Eterniiti saavad tuua Rõuge valla 

sissekirjutusega inimesed.
	�Kokku võetakse vastu kuni 100 

tonni eterniiti. Vastuvõtt lõpeta-

takse, kui kogus täitub.
	�Omaosalus on 40 eurot tonni 

kohta.

Kus eterniiti vastu võetakse?
Eterniiti saab tuua Rõuge jäätme-
jaama, mis asub Rõuge katlamaja 
juures Soojuse tn 4.

Jäätmejaama lahtiolekuajad:
	� esmaspäeval kell 9.00–18.30
	� kolmapäeval kell 9.00–16.30
	� laupäeval kell 9.00–16.00

Riiklikel pühadel on jäätmejaam 

suletud.
Lisainfo
Jäätmejaama operaatori telefonil  
+372 5917 3900

Täpsed juhised eterniidi üleand-
miseks avaldatakse valla ajalehes, 
kodulehel ja sotsiaalmeedias.

Vanade eterniitkatuste ohu-
tu kõrvaldamine aitab vähenda-
da keskkonnareostust ja kaitsta  
inimeste tervist. 

Kui teie kodul või kõrvalhoonel 
on vana eterniitkatus, tasub kasu-
tada võimalust ja ohtlik jäätme-
materjal nõuetekohaselt ära anda.

Foto: Margit Päkk



MÄGEDE HÄÄL4 NR 3 (98) / Märts 2026

Ehita oma kodu kaunisse 
Rõuge alevikku!

R õuge Vallavalitsus kuulutas välja konkursi, mille kau-
du antakse kaks Rõuge alevikus asuvat krunti elamu- 
ehituseks väga soodsatel tingimustel. 

Krundid on hoonestamata ja kõrghaljastuseta – otsusta ise, 
kuidas koduhoovi kujundada soovid! Kehtivate detailplaneerin-
gute alusel võib kummalegi krundile rajada kaks kuni 2-korru-
selist hoonet, haljastuse ning piirdeaia.

Elektrivõrgu ning ühisveevärgi ja -kanalisatsioonisüsteemi-
ga ühinemiseks on liitumispunktid toodud kinnistute piirile,  
juurdepääsuteed on juba rajatud. Kruntide vahetus läheduses 
paiknevad ka sidekaablid.

Valla ootus on, et alustad elamu ehitusega kahe aasta jooksul 
ja jõuad kasutusloani hiljemalt viie aastaga. Kruntidel on olemas 
kehtiv detailplaneering, seega alustada võid kasvõi kohe!

Konkursil osalemiseks tuleb esitada vabas vormis avaldus 
hiljemalt 24. märtsil 2026 e-posti aadressile vald@rougevald.ee.

Lisainfo kodulehel aadressil rougevald.ee/perede-elamumaa 
ning maa- ja planeeringuspetsialist Maret Einla (+372 520 6945, 
maret.einla@rougevald.ee).

Kaks
krunti

24. märtsini 2026

rougevald.ee/perede-elamumaa
maret.einla@rougevald.ee
+372 520 6945

Sinu uus kodu Rõuge vallas!

Juurdepääsuteed
Liitumispunktid kinnistute piiril
Kehtestatud detailplaneeringud 

PEREDE ELAMUMAA
KONKURSS

2362 m  22362 m  2
Rahu tn 1Rahu tn 1

1.0 €/m  21.0 €/m  2

TammeTamme
3623 m  23623 m  2

0,5 €/m  20,5 €/m  2

Rõuge
alevikus

Tamme, Rõuge alevik

	� katastritunnus 69801:001:0894
	� pindala 3623 m2

	� ehitusõigus kolmele hoonele ehitusaluse pinnaga kokku 
kuni 400 m2

	�maa maksustamishind 12 028 eurot, hoonestusõiguse 
aastatasu 5% maa maksustamishinnast tähtajaga kuni 
50 a
	� pärast ehitiste valmimist on võimalik maa omandada 

hinnaga 1 €/m2.

Mõniste ja Rõuge hooldekodu 
hinnakirjad muutuvad
Alates 1. aprillist 2026 on Mõniste hooldekodu Pihlakobar 
kohatasu 1450 eurot kuus (ei sisalda ravimite ja muude võima-
like lisateenuste kulu), millest hoolduskomponent on 650 eurot 
(hooldustöötajate ja abihooldustöötajate tööjõukulud ning töö-
riietuse, isikukaitsevahendite, tervisekontrolli ja koolituse ku-
lud) ning majanduskulu 800 eurot.

Alates 1. aprillist 2026 on Rõuge Hooldekodu kohatasu 
1450 eurot kuus (ei sisalda ravimeid, iluteenuseid, eriarsti ku-
lusid, transporti ja saatjateenust), millest hoolduskomponent on 
630 eurot (hoolduskulude hulka kuuluvad hooldustöötajate ja 
abihooldustöötajate tööjõukulud ning tööriietuse, isikukaitseva-
hendite, tervisekontrolli ja koolituse kulud) ning majanduskulu 
820 eurot.

Eelinfoks: ohtlike jäätmete kogumisringid

S elle aasta 30. mail ja 29. augustil  
toimuvad üle Rõuge valla ohtlike 
jäätmete kogumisringid:

	�9.00–9.30 Uue-Saaluse küla, Räpo–
Uue-Saaluse tee (nr 25133), 
	�9.45–10.15  Plaani küla, Paani kiriku 

kõrval asuv parkla
	�10.20–10.50  Ruusmäe küla, Ruus-

mäe noortekeskuse lähedal asuv 
parkla
	�11.15–11.45  Krabi küla, Krabi 

bussijaam
	�12.00–12.30 Varstu alevik, 

Tehnika tn 1, avalike pakendi-
konteineri kõrval asuvas parklas

Kogumisringi käigus võetakse ela-
nikelt tasuta vastu kodumajapidami-
ses tekkinud ohtlikke jäätmeid: lahustid,  
luminestsents- e päevavalguslambid, jae- 
pakendis mootori-, käigukasti ja määr-

deõlid, õlifiltrid, värvi-, liimi- ja laki-
jäätmed, vaigud, ohtlikud õli- ja rasva- 
jäätmed, patareid, akud ja pliiakud,  
pestitsiidid, ohtlike jäätmetega saas-
tunud pakendid, vanad ravimid, õli  
sisaldavad veo-ja hoiumahutite ning 
vaatide puhastusjäätmed.

Kogumisringi käigus ei võeta 
vastu elektri-ja elektroonikasead-
meid, asbesti sisaldavaid ehitus-
materjale (eterniiti) ega autorehve.

Lisainfo: Margit Päkk, Rõu-
ge valla keskkonnaspetsialist  
(margit.pakk@rougevald.ee, 
5346 7448)

NOOR VANUSES 12–26 AASTAT
panusta oma kodukoha

arengusse ning

KANDIDEERI RÕUGE
NOORTEVOLIKOKKU!

KANDIDEERI RÕUGE
NOORTEVOLIKOKKU!

TÄHTAEG 31. MÄRTS

KÜSI LISA

OMA PIIRKONNA NOORSOOTÖÖTAJALT

toetada noori nende unistustes ja algatustes 
suunata meeskonda, kes loob noortele turvalisi ja inspireerivaid
tegevuskeskkondi
luua parimat Rõuge valda koos noortega ja noorte heaks
teha vaheldusrikast tööd, millel on tähendus nii noorte kui
kogukondade jaoks

Rõuge valla noored, noorsootöötajad
ja noortekeskused ootavad innukat
ja innustavat NOORSOOTÖÖ JUHTI!

Vaata lähemalt: www.rougevald.ee/konkursid

Kandideerimine 5. aprillini 2026

TÖÖPAKKUMINE:
KRIISISPETSIALIST
(0,5 KOHTA)

Kogukonna turvatunne algab
heast ettevalmistusest. 

Tule meile ja aita Rõuge vallal
valmistuda olukordadeks, mida
me loodame, et kunagi ei juhtu!

Kandideerimine
23. märtsini 2026

See on sinu võimalus

Rahu tn 1, Rõuge alevik

	� katastritunnus 69701:005:0291
	� pindala 2362 m2

	� ehitusõigus kahele kuni 2-korruselisele hoonele (elamu 
ja kõrvalhoone)
	� hoonestusõiguse aastatasu 40 eurot tähtajaga kuni 40 a
	� pärast ehitiste valmimist on võimalik maa omandada 

hinnaga 0.50 €/m2. 
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Käimasolevad ja saabuvad toetus-
meetmete voorud 
Võru Maakonna Noorte Omaalga-
tuse Fondi saab taotlusi esitada 31. 
märtsini (info eelmises vallalehes ja 
veebis aadressil vorumaa.ee/projekt/
voru-maakonna-noorte-omaalgatu-
se-fond/)

Hajaasustuse programmi toetuse  
taotlusi võetakse vastu 2. aprillini  
(info eelmistes vallalehtedes ja veebis:  
rougevald.ee/ hajaasustuse-programm). 

Riik toetab korteriühistuid  
varjumiskohtade kohandamisel kuni 
35 000 euroga (info eelmises vallalehes 
ja veebis: rtk.ee/korteriuhistule-varju-
miskoha-kohandamine-2026). 

Rõuge valla mittetulundustege- 
vuse toetust saab taotleda 1. 
aprillini
Rõuge vallas tegutsevad mittetulun-
dusühingud, sihtasutused, seltsingud 
ja füüsilised isikud saavad kahel korral 
aastas taotleda rahalist toetust oma te-
gevuse edendamiseks. Toetust antakse 
omaalgatuslikuks ja mittetulundusli-
kuks tegevuseks, mis toetab valla  elu-
keskkonna arengut ja parandab valla 
elanike heaolu ning on kooskõlas valla 
arengukavas seatud prioriteetidega.

Stipendiumi saab üks inimene taot-
leda kuni 500 eurot aastas. Võib esitada 
mitu taotlust, kuid nende maht kokku 

ei tohi olla suurem kui 500 eurot.
Mittetulundusühingute, sihtasu-

tuste ja seltsingute toetust saab üks 
organisatsioon taotleda kuni 2000 eu-
rot aastas. Ühes voorus võib esitada 
mitu taotlust.

Taotlused tuleb esitada hiljemalt  
1. aprillil 2026 valla üldmeiliaadressile 
vald@rougevald.ee.

Lisainfo: 
rougevald.ee/mtude-toetus 
Projektispetsialist Reet Reiman  
(reet.reiman@rougevald.ee)

2. aprillini on avatud kohaliku 
omaalgatuse programm
Kohaliku omaalgatuse programmi 
2026. aasta kevadvooru taotluste esita-
mine on avatud Riigi Tugiteenuste Kes-
kuse e-toetuse keskkonnas 2. märtsist 
kuni 2. aprillil kella 16.30-ni. 

Kohaliku omaalgatuse programmi 
(KOP) eesmärk on kaasa aidata tuge-
vate ja omaalgatusel põhinevate ko-
gukondade tekkimisele ning püsimi-
sele. Tegevusi toetatakse kahe meetme 
kaudu:
	�Meede „Kogukonna areng” (mak-

simaalne toetus 2500 eurot), millega 
panustatakse kogukonnaliikmete 
teadmiste ja oskuste kasvu, kogukon-
na identiteedi tugevnemisse ja tõhu-

sama koostöö tekkesse.
	�Meede „Investeeringud ja kogu-

konnateenuste arendamine” (mak-
simaalne toetus 4000 eurot), millega 
panustatakse kogukonnale vajalike 
ja kogukonnaliikmete ühistegevust 
soodustavate avalikus kasutuses ole-
vate objektide rajamisse ja arenda-
misse ning kogukonnaliikmetele va-
jalike teenuste pakkumisse.

Omafinantseeringu minimaalne 
määr on 10% projekti abikõlblikest 
kuludest (kogumaksumusest). Omafi-
nantseering peab olema rahaline.

Toetust saavad taotleda avalikes hu-
vides tegutsevad mittetulundusühin-
gud ja sihtasutused, kus ei osale liikme-
na kohalik omavalitsus ega riik ja mille 
liikmetest äriühingud ei moodusta 
rohkem kui  poole.

2026. a taotlusvoorude rahaline 
maht kogusummas 49 285 eurot jao-
tatud järgmiselt: kevadvoorus jagami-
seks 29 571 eurot, sügisvoorus jagami-
seks 19 714 eurot.

Lisainfo: 
vorumaa.ee/projekt/kohal iku- 
omaalgatuse-programm/
Maris Andreller 
(maris.andreller@vorumaa.ee)
Kaire Trumm 
(kaire.trumm@vorumaa.ee)

Võrumaa turismivõrgustiku arendamise projekt on käivitunud

S elle aasta alguses käivitus pro-
jekt „Võrumaa turismivõrgusti-
ku arendamine ja digipädevuse 

tõstmine“, mille eesmärk on tugevdada 
Võrumaa turismiettevõtjate koostööd, 
arendada ühiselt uusi turismipakku-
misi ning tõsta ettevõtjate digiturun-
duse ja nähtavuse võimekust. Projekti 
laiem siht on kujundada Võrumaast 
atraktiivne ja toimiv turismisihtkoht 
aastaringselt.

Aasta algas aktiivselt – juba jaanuaris 
toimus projekti esimene turismiette-
võtjate häkaton, kus koosloome mee-
todil arendati uusi ideid ja teenuseid, 
mis aitavad Võrumaa turismipakku-
misi mitmekesistada. Häkaton tõi piir-
konna ettevõtjad ja turismiarendajad 
kokku otsima ühiselt lahendusi, kuidas 
muuta piirkond külastajatele atraktiiv-

semaks ning arendada aastaringseid 
turismitooteid.

Projekti raames on Võrumaa turismi 
tutvustatud turismimessidel. Piirkond 
oli esindatud nii Riias toimunud Balt-
tour messil kui ka Tallinna turismimes-
sil Tourest. Riias kutsuti meie piirkon-
da külla Lõuna-Eesti Turismiklastri 
ühises messiboksis, Tallinnas aga suu-
remal ühisalal, kus koos Lõuna-Eesti 
Turismiklastri, Võru valla ja Setomaa 
turismiarendajatega moodustati laiem 
piirkondlik esindus. Selline ühine väl-
japanek aitab paremini esile tuua kogu 
Lõuna-Eesti turismivõimalusi ning 
jõuda laiemate sihtrühmadeni.

Side- ja Laptopimuuseumi juht Mar-
ko Koemets, kes käis messidel piirkon-
na turismi tutvustamas, rõhutab, et 
kohalolek sellistel üritustel on oluline 

kogu piirkonna jaoks.
„Tourestil oli küll võrreldes varase-

mate aastatega külastajaid ja ekspo-
nente veidi vähem, kuid suhtlemist oli 

palju. Rõuge esindus oli küll väike, aga 
oluline on siiski kohal olla – iga esinda-
tus aitab piirkonnal pildil püsida,“ ütles 
Koemets.

Messid pakuvad ettevõtjatele ka 
võimalust luua uusi kontakte ja koos-
töösuhteid. Koemetsa sõnul jäi talle 
eriti meelde kohtumine Gulbene tu-
rismikorralduse juhi Lindaga, kellega 
tekkis hea kontakt ning kelle kutsel 
on ta juba käinud ka Gulbenes nende  
turismiarenduse tegemisi vaatamas.

Tema sõnul on oluline, et piirkon-
na ettevõtjad oleksid messidel ühiselt 
esindatud. „Sel aastal olime messil kõr-
vuti Setomaa ja Võru vallaga – rivi oli 
päris pikk ja usun, et paistsime kokku-
võttes hästi silma.“

Lisaks toimus veebruaris ka esime-
ne turismivõrgustiku kohtumine, mil-
le eesmärk on tugevdada koostööd  
turismiettevõtjate ja arendajate vahel. 
Regulaarsete kohtumiste kaudu jaga-
takse kogemusi, arutatakse ühiseid 
arengusuundi ning luuakse pinnas 
uute koostööprojektide ja turismitoo-
dete tekkeks.

Projekti käigus viiakse ellu mitmeid 
arendustegevusi – korraldatakse häka-
tone, diginähtavuse mentorlust ja võr-
gustikukohtumisi, arendatakse ühiseid 
turismipakkumisi ning luuakse profes-
sionaalne turundusfotode pildipank 

kasutamiseks kogu piirkonna ettevõt-
jatele. Samuti viiakse ellu ühised turun-
duskampaaniad, mis aitavad suurenda-
da Võrumaa nähtavust ja külastatavust 
ka madalhooajal. Projekti tulemusena 
tugevneb turismiettevõtjate koostöö 
ning paraneb ettevõtjate digiturunduse 
võimekus.

Projekti tegevused on avatud kõigi-
le piirkonna turismiettevõtjatele ning 
neile, kes alles arendavad oma toodet 
või teenust külastajatele pakkumiseks. 
Kõik huvilised on oodatud endast mär-
ku andma, et juba järgmistes projekti-
tegevustes ja koostööalgatustes kaasa 
lüüa. 

Projekti veavad SA Rõuge Valla 
Turism ja MTÜ Võrumaa Turismi-
liit, kaasrahastajad on Euroopa Liit ja 
MTÜ Võrumaa Partnerluskogu. Pro-
jekti kogumaksumus on 28 966 eurot, 
millest Euroopa Liidu LEADER-meet-
me toetus moodustab 24 621,10 eurot. 
Projekti omafinantseeringu katavad 
partnerid koostöös piirkonna ettevõt-
jatega, Rõuge vald toetab poole ulatu-
ses omaosaluse katmist

Lisainfo:
Einike Aedmaa
SA Rõuge Valla Turism juhatuse liige
info@visitorouge.com
5816 5201

JAGA OMA FOTOT  RÕUGE VALLAST!

Valime välja fotod, mille prindime ning
paneme välja avalikule näitusele

koos autori nime ja pildi pealkirjaga.

Kas sul on ilus foto Rõuge loodusest, oma külast
või mõnest erilisest sündmusest siin?

Saada see meile ja sinu foto
võib jõuda Rõuge Suurjärve

järvegaleriisse!

Foto: Sven Začek

Foto saatmisel lisa:
• pildi pealkiri

 • kus foto on tehtud
 • autori nimi

Saada foto hiljemalt 1. aprillil 2026:
 info@visitrouge.com

Lisainfo: +372 528 2989 

Piiriveere Liidri LEADER meetmete taotlus-
vooru infopäevad 

MTÜ Piiriveere Liider 2026. aas-
ta taotlusvoor (pikem info eelmises  
vallalehes) on avatud 20. aprillist 6. 
mail kella 16.00-ni.

Taotlejate toetamiseks toimuvad 
aprillis infopäevad neljas erine-
vas paigas. Ootame kõiki huvilisi 
osalema!

Infopäevade toimumisajad ja 
-kohad:
	�2. aprill – Räpina Loomemaja, 

Räpina
	�6. aprill – Inara Vanavalgõ kohvita-

re, Mikitamäe
	�16. aprill – Hanikase Jahimaja, 

Orava piirkond (Kallaku, Liinamäe)
	�17. aprill – Luhamaa külamaja

Päevakava 
Kell 17.30 alustame taotleja looga
Kell 18.00 algab infopäeva ametlik 
osa

Palume kõigil huvilistel registreeri-
da end osalema sobivale infopäevale: 
www.piiriveere.ee

Võrumaa Partnerluskogu avab kaks taotlus-
vooru

KOGUKONNA MEEDE on avatud 
06.–13. aprillil 2026 kella 16.00-ni
Toetatavad tegevused:
	�Ligipääsetavus, keskkonna- ja 

kliimasõbralikud lahendused (sh 
energiajulgeolek)
	�Arukate külade strateegiad, ise- 

majandamise ja toimepidevuse  
võimekuse arendamine 
	�Investeeringud kogukonna keskus-

tesse, avalikesse ruumidesse 

ÜHISTEGEVUSE MEEDE  avatud 
06.–13. aprillil 2026 kella 16.00-ni

Toetatavad tegevused:
Koostöövormide ja -algatuste ellu-
kutsumine, võrgustikupõhine aren-
dustegevus erinevate valdkondade 
arenguhüppeks ja edendamiseks. 

Meetmes eristatakse kolme suun-
da: elanikkonna suund, kogukonda-
de suund ja ettevõtluse suund 

Lisainfo:
voruleader.ee/2026-taotlusvoor/

Võrumaa esindus Tourest turismimessil koos külalistega. Fotod: erakogu

Marko Koemets (Side ja Laptopi muu-
seum) tõmbas tähelepanu üle 30 aasta 
vanade telefonide ja laptopidega. 



MÄGEDE HÄÄL6 NR 3 (98) / Märts 2026

Traktori, liikurmasina ja nende haagiste tehnoülevaatuse graafik 2026

K aguTehno OÜ traktori,  
liikurmasina ja nende haa-
giste tehnoülevaatuse graafik 

2026. aasta kevadel Võru maakon-
nas on järgmine:

Esmaspäev, 6. aprill
8.45 Kraavi
9.30 Kagumerk /Antsla töökoda
11.00 Kollino
12.00 Sän & Män
14.00 Tagula
14.30 Sangaste
15.00 Ilmjärve

Teisipäev, 7. aprill
8.15 Jaagumäe Talu
10.30 Rimmi PMÜ
13.30 Osula Oss töökoda
14.30 Varese

Kolmapäev, 8. aprill
8.30 Hinsa
9.30 Luhamaa PP, Sooniidu
10.30 Madala Talu
11.30 Viitka
13.00 Illi Talufarm
14.00 Vana-Vastseliina
14.30 Kapera
15.15 Loosi

Neljapäev, 9. aprill
8.15 Käätso / Lompka mnt

8.30 Järvepalu parkla
9.00 Sänna
10.00 Matsi / Tammemägi
10.45 Kriguli Talu
11.30 Parmupalu
13.00 Varstu töökoda
13.45 Hurda küla 

Reede, 10. aprill
8.30 Väikemetsa Talu
10.30 Liiva
11.00 Linnamäe
11.30 Rummi / Tuti Talu
12.30 Sulbi töökoda
13.30 Mõtusmäe

Esmaspäev, 13. aprill
9.00 Mõniste
9.30 Saru vana kauplus
10.00 Tursa
10.45 Karisöödi
12.00 Vastse-Roosa / Tundu
13.00 Taga-Harju (THM)
13.30 Mutemetsa

Teisipäev, 14. aprill
8.30 Vagula / Karbatsi
9.15 Järvere bussipeatus
9.30 Sõmerpalu poe parkla
10.30 Nursi (Farmi)
11.30 Lauri (Kaasiku)
12.15 Handimiku
13.00 Rõuge töökoda

13.30 Nogu küla

Kolmapäev, 15. aprill
8.30 Savilöövi
9.30 Rimmi (Helle talu)
10.15 Antsla teejaoskond
11.00 Uue-Antsla
12.00 Kuldre rist / Lombi Talu
13.00 Neeve talu
13.30 Kirikuküla
14.00 Urvaste kooli parkla
14.30 Kahro 

Neljapäev, 16. aprill
8.45 Roosiku
9.30 Haabsaare töökoda
11.30 Tsooru töökoda
12.30 Kikkaoja
13.30 Kõrgepalu
14.00 Kangsti

Reede, 17. aprill
8.15 Puiga
9.00 Nõnova
9.30 Otsa töökoda
10.30 Lepassaare
11.30 Lasva töökoda
12.30 Kääpa (Maask)
13.30 Tsolgo töökoda

Esmaspäev, 20. aprill
8.30 Härma
9.00 Hilana

9.30 Obinitsa töökoda
10.00 Vastsemaa talu
10.30 Lepä
11.00 Uusvada
12.00 Meremäe töökoda
13.00 Ostrova
13.30 Vastseliina töökoda

Teisipäev, 21. aprill
8.30 Rõuge töökoda
9.45 Kallise
10.30 Pärlijõe kauplus
11.00 Kellamäe
11.30 Listaku
12.00 Krabi töökoda
12.30 Timuski-Jakobi
13.30 Vana-Roosa – Viirapalu  

Kolmapäev, 22. aprill
8.30 Räpo
9.00 Vastseliina töökoda
10.00 Kirikumäe
10.30 Kõo
11.00 Nopri farm
12.00 Siberi talu
13.00 Andri Peedo talu
13.30 Misso töökoda

Neljapäev, 23. aprill
8.15 Navi töökoda
9.00 Ilumäe talu
9.30 Väimela töökoda
10.30 Parksepa

11.30 Raiste ja Tagaküla
13.00 Uue Tapoja talu
13.30 Heimtali kirik/Soodoma

Reede, 24. aprill
8.30 Uue-saaluse / Saika
9.30 Hartsmäe
10.00 Haanja töökoda
11.00 Villa
11.30 Plaani
12.30 Ruusmäe töökoda
13.30 Palli–Savioru–Haki
14.00 Viitina töökoda

Tehnoülevaatuse hinna-
kiri (hinnad sisaldavad 
käibemaksu):
	�Ratastraktor ja liikurmasinad 

T, LM 30.00 €
	� Traktori haagis TH 25.00 €
	�Ülevaataja kohalekutsumi-

ne graafikuväliselt 10.00 € + 
0.50€/km

Ei leidnud oma asukohta?
Võtke ühendust ja leiame aja! 
Traktoriringi ajal on kohaletulek 
tasuta.
+372 53 321 680 või +372 78 20 
520, kagutehno@gmail.com
Graafik kodulehel: kagutehno.ee

„Muusikamaal“ kõlas Rõuges nii värvides kui viisides
K aks korda aastas vahetub Rõu-

ge rahvamajas näitus ja fuajee 
muutub uueks kunstisaaliks. 

Sõbrapäeval, 14. veebruaril avati 
hooaja teine, portreemaalide näitus  
“Muusikamaal”. Rõuge rahvamaja 
võõrustab mai lõpuni 26 kuulsat Eesti 
inimest, kelle on lõuenditele maalinud 
Anu Taul.

Tegemist on Anu Tauli esimese näi-
tusega, mida esmaesitleti 2024. aas-
ta juunis Tartu Lodjakojas ja mis on 
peale seda pea kahe aasta jooksul juba 
mööda Eestit ringi rännanud. “Aeg on 
ülikiiresti lennanud. Kui ma seda näi-
tusesarja tegema hakkasin, siis ma ei 
osanud oodata, et see saab nii popu-
laarseks,” ütles Taul näituse avamisel. 
Ta on omasõnul väga üllatunud, et sel-
le vastu on nii suur huvi ning ta pole 
siiani pidanud kuhugi oma näitust ise 
pakkuma.

Kuidas muusik jõudis kunstini, kü-
site? Anu Taul rääkis näituse avami-
sel, et on juba väiksest peale laulmise 
kõrvalt maalida armastanud, käinud 

Tartu kunstigümnaasiumis ja võtnud 
Kõrgemast kunstikoolist Pallas kursusi. 
Lisaks maalimisele on ta teinud ka mõ-
ned illustratsioonid raamatutele. “See 
on olnud minu kõrvalhobi,” ütles Taul.

Maalimisega on ta aktiivsemalt te-
gelema hakanud viimastel aastatel sü-
venenud kuulmislanguse tõttu. “Nagu 

elu ikka, veeretab meile väljakutseid 
ette. Avastasin enda jaoks pastellteh-
nika ja hakkasin maalima,” rääkis ta. 
Esimene mõte liikus ikka tema jaoks 
olulise,  muusikavaldkonna suunas. 
“Tänutundest, et mind on ümbritse-
nud nii paljud ja toredad muusikaga 
seotud sõbrad-tuttavad, kes mind on 

inspireerinud ja on au olnud nendega 
muusikat teha ja luua, hakkasin neid 
maalima. Nii see näitus sündiski,” lisas 
Rõuges portreemaalide näituse avanud 
Anu Taul. Paar portreteeritavat olid ka 
ise Rõugesse näituse avamisele tulnud. 

Maalinäituse „Muusikamaal“ ava-
mise järel andis Anu Taul ka kontserdi, 
mida esitas mitmel erineval instru-
mendil: torupillil, kitarril ja karmoškal. 
Kontsert vaheldus näituse maalide ja 
neil olevate inimeste tutvustamise-
ga. Aasta jooksul maalitud portreed 

on valminud peamiselt fotode põhjal.  
Otseportreteeritav on olnud vaid Ants 
Taul. Oma maalidest kõige enam on 
Anu Taul rahul Peeter Volkonskist teh-
tud maaliga, mis on saanud talle kõige 
meelepärasema valguse.

Näitust saab Rõuge rahvamajas  
külastada kolmapäeviti ja reedeti kell 
9.30–17.00, laupäeviti kell 9.00–14.00 
ja sündmuste ajal.

BIRGIT PETTAI
Rõuge valla rahvamaja 
kommunikatsioonijuht

Maalinäituse „Muusikamaal“ avamise järel antud kontsert vaheldus näituse 
maalide ja neil olevate inimeste tutvustamisega. Fotod: Birgit Pettai

Rõuge rahvamaja võõrustab mai lõpuni 26 kuulsat Eesti inimest, kelle on lõuendi-
tele maalinud Anu Taul.

Anu Taul on väga üllatunud, et tema näituse vastu on olnud juba nii suur huvi.
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Kultuurikevad pakub nii huumorit kui muusikaliklassikat

T eatrikuu on küll kohe-kohe 
läbi saamas, kuid ka aprillis 
pakume mitmeid etendusi 

Rõuge valla erinevates piirkonda-
des. Vaadata saab nii monokomöö-
diat kui ka muusikali.

Monokomöödia Rõuges
Koomik ja näitleja Henrik Nor-
mann astub naljapäeval, 1. aprillil 
kell 19.00 Rõuge rahvamaja lava-
le uue monokomöödiaga „Minu 
elu parimad jamad“, kus ta räägib  
ausaid ja humoorikaid lugusid 
oma elu apsudest ja neist sündinud  
õppetundidest. Etendusse on Nor-
mann võtnud kõiksugu jamad alates 
lapsepõlvest kuni lähiminevikuni.

Pole ebatavaline, et tuntud ini-
mene mitte ainult ei räägi oma 
elus toimunud jamadest ja piinli-
kest hetkedest, vaid pöörab selle 
loominguks. Juttu tuleb naistest, 
sigarettidest, viinadest, reisidest, 
ärist ja sõpradest, aga ka piinlikest 
hetkedest, muredest ja pisaratest. 
Etendust rikastavad laulud ning es-
makordselt ka mustkunstitrikid.

Tegu on liigutava ja naljaka eten-
dusega, mis pakub äratundmisrõõ-
mu, ootamatuid pöördeid ja siiraid 
emotsioone – publik lahkub saalist 
nägu naerul ja pisar palgel.

Etendus kestab koos vaheajaga 
kokku veidi alla kahe tunni. Vahe-
ajal on avatud teatrikohvik.

Piletid müügil Piletikeskuses ja  
Rõuge raamatukogus. Pileti hind  
on 28 eurot; õpilastele, tudengitele  
ja pensionäridele 24 eurot.  
Piletiostul lisandub tehingutasu.

Muusikalid Varstus ja Missos
Kungla muusikalitrupi muusikali  
„Oklahoma“ saab Rõuge vallas  
vaadata koguni kahes kohas: lau-
päeval, 25. aprillil kell 18.00 Varstu 
kultuurikeskuses ja pühapäeval, 26. 
aprillil kell 15.00 Misso rahvamajas.

See on muusikaliklassika ning 
tekitab kindlasti publikus äratund-
misrõõmu. Tegemist on eelmise 
aasta lõpus esietendunud humoo-
rika ja soojatoonilise looga, mida 

saadavad kaasakiskuvad laulud ja 
tantsud. Tegevus toimub 1906. aas-
tal Indiaani territooriumil, Clare-
more’i linna lähedal asuval talumaal.

R. Rodgersi ja O. Hammersteini  
II loodud muusikalide klassika toob 
lavale 2004. aastal loodud Kungla  
muusikalitrupp koosseisus Karl Unt,  
Ariete Saar, Rasmus Rosenberg, 
Anna-Kaisa Nõmme, Siiri Põld-
saar, Heliisa Mets, Mikk Süsta, Kert 
Glaser, Anette-Elis Kase, Teijo Saar,  
Christofer Mattias Rennu, Berit 

Margus, Eliise Haas ja Karoline Lai-
ne. Lavastaja, kostüümikunstnik ja 
rekvisiitor on Siiri Põldsaar.

Kungla muusikalitrupis on eri- 
lised noored, kelle eeskujuks  
on Broadway muusikalid uhkete 
kostüümide ja rekvisiitidega. See, 
mis jõuab publiku silme ette laval, 
on vaid väike osa noorte tegevusest. 
Muusikaližanr annab võimaluse 
kujundada oma panust väga mit-
mekülgselt. Kõik trupiliikmed lau-
lavad, tantsivad ja näitlevad sama-

aegselt. See on reegel. Noor ise saab 
aga ülesande kujundada oma rolli 
selliselt, et kasutab heas mõttes ära 
oma tugevusi ning arendab ja täien-
dab neid juurde õpitavate oskustega. 
Kuidas see kõik välja näeb, seda tule 
juba aprilli lõpus Varstusse ja Misso 
vaatama!

Muusikali pikkus on koos 20-mi-
nutilise vaheajaga kokku 2 tundi.

Pileti hind nii Varstus kui Missos 
on 10 eurot. Piletid on müügil Pileti-
keskuses ja enne etendust kohapeal.

Ootame naeru lagistavat ja  
aplausist ülevoolavat publikut!

BIRGIT PETTAI
Rõuge valla rahvamaja 
kommunikatsioonijuht

RÕUGE VALLA
RAHVAMAJA

PILET 10 €
Piletid müügil Piletikeskuses ja enne etendust kohapeal

 Lisainfo: 514 1384 või rahvamaja@rougevald.ee
rougekultuur.ee

MISSO RAHVAMAJASMISSO RAHVAMAJAS
 26. aprillil kell 15.00 26. aprillil kell 15.00

VARSTU KULTUURIKESKUSESVARSTU KULTUURIKESKUSES
 25. aprillil kell 18.00 25. aprillil kell 18.00

Kui sul pole võimalik piletit 
internetist osta, siis broneeri 
see e-posti aadressil rahva-
maja@rougevald.ee või te-
lefonil 514 1384.

Killuke Setomaad jõuab Rõuge  
rahvamaja Kultuurikohvikusse
28. märtsi õhtul saab Rõuge 

rahvamajas kogeda killu-
kest Setomaad, sest Kultuurikohviku 
seekordseks peakülaliseks on Setomaa 
juurtega Matis Leima ja ansambel 
Kiiora. See on sündmus, kus muu-
sika, pärimus ja tänapäev ning eri-
nevad kultuuriruumid põimuvad,  
tuues Setomaa hõngu otse Rõuge 
südamesse.

Helilooja, muusiku ja õpetaja Matis 
Leima looming peab lugu muusikast 
kogu selle mitmekesisuses. Ansamb-
lites Kiiora, H6im, Senat, Tribute to 
K-Rose ja Zetod musitseeriv Leima 
mängib viiulit, klaverit ja karmoš-
kat. Ta on välja andnud Eesti esime-
se karmoškaaabitsa, töötanud teatris 
heli- ja videomeistrina, tantsupidude 
muusikajuhina, loonud lavastustele 
muusikat, arendanud tarkvara ja pal-
ju muud põnevat ning üllatavat. Möö-
dunud suvel tuli Luhamaal maalilises 
looduslikus amfiteatris ettekandele 

Matise ja Kauksi Ülle suurejoone- 
line rokkmuusikal “Seto Odüsseia”, 
mida mängitakse ka sel suvel. Lisaks 
on Matis hõivatud eeltöödega räpp-
muusikalile Jaan Tõnissonist ja Kons-
tantin Pätsist Eesti riigi sünniloos.

Matis Leima vinget persoo-
ni ja loomingulist teekonda avab  
kohvik-kontsert-vestlusõhtu esime-
ses pooles Erkki Peetsalu. Vestlusele 
järgneb suurepärase heli-, valguse- ja 
videokujundusega Kiiora kontsert. 
Muidugi on sündmus sisustatud  
mõnusa kohvikumelu, üllatustus- 
külaliste ja seekord isegi väikese 
tantsuga.

Kultuurikohviku piletid on müügil 
Piletikeskuses. Pilet ühele eelmüügis 
ja kohapeal on 25 eurot. Pileteid saab 
soodsamalt osta n-ö paketina: pileti 
hind kahele eelmüügist on 40 eurot, 
kolmele 55 eurot ja neljale 70 eurot. 
Sooduspilet kooliõpilastele on eel-
müügis ja kohapeal 6 eurot. Siinkohal 

rõhutame, et sündmus pole mõeldud 
eelkooliealistele lastele. 

Osta pilet juba täna, sest neid on 
saada vaid piiratud koguses!

Ära unusta kohvikulaadse õhus-
tikuga õhtule ka lauda broneerida  
(tel +372 514 1384 või e-posti aadres-
sil rahvamaja@rougevald.ee). Valikus 
on 3–8-kohalised lauad. 

Kultuurikohviku menüü loovad 
Kairi Koemets ja Rõuge rahvamaja 
kohvik. Sel korral sisaldab ka menüü 
Setomaa maitseid.

Rahvamaja avab Kultuurikohvikuks 
uksed kell 18.00, et külastajad saak-
sid kohvikumelu ja head seltskonda 
nautida ning end hubases saalis sisse 
seada. Vestlusõhtu ja kontsert algab 
kell 19.00. Näeme ja kuuleme juba 
Kultuurikohvikus! 

BIRGIT PETTAI
Rõuge valla rahvamaja 
kommunikatsioonijuht
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Väärikas lugude jutustaja ja kohtumis-
paik – Nursi raamatukogu
Raamatud on nagu inimesed −
ilmaski ei saa kõigiga kohtuda,
aga varem või hiljem juhtub ette
see OMA ja ÕIGE...

Leelo Tungal

V äärikasse ikka jõudnud rahva 
rajatud Nursi raamatukogul 
täitub märtsis 105 aastat. Pika 

ajalooga raamatukogu on vapralt vastu 
pidanud kõikidele ajaloo tuultele-tor-
midele ja poliitilistele võnkumistele. 
Teotahteliste ja lugemishimuliste ini-
meste algatusel asutati 1921. aasta 24. 
märtsil Nursi Rahvaraamatukogu Selts, 
mis esimestel aastatel tegutses rasketes 
tingimustes. Toonased raamatukogud 
loodi rahva algatusel, kes janunesid ha-
riduse ja kultuuri järele. Algul tegutses 
raamatukogu Vana-Nursi härrastema-
jas, sealsamas asus tollal ka Nursi alg-
kool. Hiljem asus raamatukogu Nursi 
vallamajas, siis koolimajas ning täna 
tegutseb raamatukogu külakeskuses.

Raamatukoguga on läbi aegade seo-
tud olnud mitmeid erilisi inimesi. Kõi-
ge pikema staažiga raamatukogutöötaja 
oli Hilja Rannamets, kes jagas rahvale 
lugemisrõõmu 34 aastat. 4. jaanuaril 
1988 alustas Nursi raamatukogus tööd 
Sirje Saarniit, kes on raamatukogu 38 
aasta jooksul hoidnud paigana, mis ja-
gab tarkusi ning lahutab kõikide erine-
vate inimeste meelt. 

Mis teeb ühest raamatukogust 
raamatukogu? 

Muidugi on üliolulised ruum, inven-
tar, raamatud ja töötaja, aga kõige olu-

lisem on ikka lugeja. Kui pole lugejat, 
pole ka raamatukogu − on vaid pani-
paik raamatutega. 

Suur tänu kõigile, kes on Nursi raa-
matukogu 105 aasta jooksul külasta-
nud ja eriliselt hoidnud! Oleme tänu-
likud iga mälestuskillu eest, mis meie 
raamatukoguga seostuvad. 

Kutsume kõiki Nursi raamatuko-

gu sünnipäevale 21. märtsil kell 12.00 
Nursi Külakeskusesse.

Ilusat sünnipäeva, Nursi raamatu- 
kogu!

SIRJE SAARNIIT
Nursi raamatukoguhoidja

MERILYN SEPP
Rõuge Valla Raamatukogude 

teenusejuht

Varstu kevadlaat tähistab tänavu 
juubelit sünnipäevapeoga

V arstu kevadlaat tähistab tänavu juubelit, toimudes 25. 
korda. Sel puhul leiab sündmus laupäeva asemel aset  
reedel, 8. mai õhtul laada ning sünnipäeva tantsuõhtuga.

Laat algab reede õhtupoolikul kell 15 ja kestab kella 19-ni Varstu  
kultuurikeskuse ümbruses. Seejärel jätkub sündmus alates kella  
19-st Varstu kultuurikeskuses 25. sünnipäevapeoga, kus esinevad 
ansambel Untsakad ja Varstu isetegevuskollektiivid.

Varem välja kuulutatud kuupäeva ja sündmuse kontseptsioo-
ni äkiline muutmine on tingitud ka Euroopa päeva puhul Võru 
keskväljakul samaaegselt, st 9. mail toimuvast Uma Mekk laadast. 
Kahele laadale paraku piisavalt müüjaid ja ostjaid ei jätku. Palume 
ebamugavuste pärast vabandust ning loodame, et tänavune lahen-
dus pakub kõigile palju ostmis- ja müümisrõõmu ning tulete koos 
meiega Varstu kevadlaada juubelit tähistama!

Traditsiooniliselt saab Varstu kevadlaadal kaubelda aia- ja töös-
tuskaupade, käsitöö ning toiduga. Esimesed müüjad on end juba 
kirja pannud. Kõik on müüma oodatud!

Müügipind on vastavalt kaupleja broneeringule. Hinnad on  
kehtestatud laiusmõõdu järgi lähtuvalt müüdavast tootekategoo-
riast. Laiusmeetri hind algab 3 eurost. Lähtuvalt broneeritud laius-
meetritest koostatakse arve, mis tuleb tasuda enne laada toimumist 
hiljemalt 7. mail kella 12-ks Rõuge vallavalitsusele. Kui vajate lisaks 
elektrit, laudu vm, siis tuleks need erisoovid märkida registreeri-
misvormile: https://forms.gle/qS3mYwuKQgGu736eA

Lisaks on laadaalale oodatud musitseerima tänavamuusikud. 
Ka võivad end laadale tutvustama tulla Rõuge vallas ja Varstu piir-
konnas tegutsevad seltsingud, ühingud, klubid ja ettevõtted. Kui 
soovid osaleda, siis anna endast teada (birgit.pettai@rougevald.ee, 
+372 5627 7125).

Laadapäeval on avatud kohvik Daisy juures, kes tuleb kohale ka 
õhtusele peole.

Laata korraldab Rõuge Valla Rahvamaja. 
Lisainfo: https://rougekultuur.ee/et/varstu-laat-2026, Rõuge  

rahvamaja Facebooki leht; kontakt birgit.pettai@rougevald.ee  või  
+372 5627 7125.

Ootame kõiki juubelilaadale!
BIRGIT PETTAI

Rõuge valla rahvamaja kommunikatsioonijuht

OOTAME KÕIKI OSTMA JA MÜÜMA!

Võrumaal Rõuge vallas 
Varstu kultuurikeskuse 

ümbruses

2026VARSTU
KEVADLAAT

8. MAIL
Reedel,

kell 15.00-19.00

Lisainfo: rougekultuur.ee
telefon 5627 7125 
e-post rahvamaja@rougevald.ee

Kell 19.00 
VARSTU 25. KEVADLAADA
sünnipäevapidu ja tantsuõhtu
Varstu Kultuurikeskuses
ansambliga UNTSAKAD

PILET 15 €

RÕUGE VALLA
RAHVAMAJA

21. märtsil kell 11.30

Nursi
raamatukogu

1921-2026

Olete oodatud

sünnipäevale

Muljetame raamatukogu ajaloost, tähistame külakultuuri ja
raamatukogu, kui selle kandjat ning ampsame head ja paremat.

Pikaaegsete traditsioonidega Varstu kevadlaadal saab kaubelda 
aia- ja tööstuskaupade, käsitöö ning toiduga. Foto: Birgit Pettai

Eakate teehommik
Rõuge rahvamaja kohvikus

25. märtsil kell 10.30

KÜLAS
vallavolikogu
esinaine
Kerli Kõiv

Rõuges toimuvad 2026.
aasta kevadel teehommikud
igal neljandal neljapäeval
(mõne erandiga)

Kogume raamatukogude kohta
tagasisidet ja teie mõtteid

või ideid, et valla
raamatukogud oleksid meie kõikide
meelispaigad. Samuti oleme avatud

kõikidele ideedele, mis
raamatukogudes võiks toimuda.

Anna tagasisidet!

https://forms.office.com/e/nLEwasQ5QN

pühapäeval, 12. aprillil

 

Viitina mõisas

Rõuge valla raamatukogusid

Arveldamine ainult sularahas

 Noored Köögis

Avatud noortekohvik 

Raamatute ostuga toetad 

kell 10-15

 

1921-2026

26. aprillil kell 14.00

Misso
raamatukogu

Olete oodatud

sünnipäevale

Räägime raamatukogu
ajaloost, nosime kringlit ning

tähistame ühise kultuuri olemasolu
ja raamatukogu kui selle kandjat.

Kuupäev
muutunud!
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Kutsu Heaoludisainer külla!

O len Egle, aktiivne Võ-
rumaa naine ja kolme 
poja ema. Minu süda-

me paneb kiiremini põksuma 
teadmine, et saan olla inimes-
tele toeks nende teekonnal ter-
vislikumate harjumuste ja suu-
rema teadlikkuse suunas. Just 
seda tööd ma Heaoludisaineri-
na teengi -- olen toitumisnõus-
taja ning tervisliku elustiili ko-
gemuste ja teadmiste jagaja.

Minu sammud tervislikuma 
elustiili poole algasid rohkem 
kui 10 aastat tagasi. Tänaseks 
on tervislikumate valikute te-
gemine ja igapäevane liiku-
mine minu elu loomulik osa, 
mitte erand. Emana pean olu-
liseks, et meie peres ei räägita 
tervislikust eluviisist ainult sõ-
nades, vaid püüan olla ka ise 
eeskujuks.

Teate ju küll ütlust: „Monkey 
see, monkey do!” ehk „Pärdik 
näeb ja pärdik teeb järgi.”

Toitumisnõustajaks õppisin 
Tartus Annely Sootsi Tervise-
koolis aastatel 2019–2021 (tun-
nistus nr TN2113). Pärast koo-
li lõpetamist olen läbi viinud 
terviseloenguid ja kooskokka-
mise töötubasid noortekeskus-
tes, raamatukogudes, koolides, 
spordikeskustes ja mujal.

Hoian oma vaimu värske 

lugemise, muusika kuulamise 
ja looduses kõndimisega. Elan 
põhimõtte järgi, et meil on ai-
nult üks elu ja seda tuleb elada 
täisväärtuslikult – süüa tervis-
likult, liikuda aktiivselt, maga-
da ja puhata piisavalt.

Kui soovid põnevat koolitust 
ja/või praktilist töötuba enda 
meeskonnale või klientide-
le, võta minuga julgelt ühen-
dust kodulehe heaoludisainer.
ee kaudu või helista telefonil  
+372 5568 9314. 

Kui sul on mõni äge koos-
tööettepanek, siis kuulan seda-
gi põnevusega. 

Aastapäev Mõnistes:  
pühalik, pidulik ja kodune

E esti Vabariigi 108. sünnipäeva eel 
kogunesid Mõniste kandi suured 
ja väikesed rahvamajja, et seda 

olulist tähtpäeva traditsioonilise vääri-
kuse ja pidulikkusega tähistada.

Kontsertaktuse põhihoole olid enda 
kanda võtnud koolilapsed ja õpetajad, 
neid toetas lasteaia rahvas päris pisi-
kestest pisut suuremateni kasvatajate 
eestvõttel. Oma panuse andsid Muu-
sikapesa pilliõppurid, aga ka tantsivad 
Hiped ning laulvad ja tantsivad Meh- 

karid ehk nooremad ja enam mitte nii  
noored täiskasvanud isetegijad.

Saalitäiele ühes rütmis hingava-
le publikule lauldi ja tantsiti, esitati 
muusikapalu. 

Muusemirahvas oli kujundanud 
saaliseinale ajajoone, kus kirjas olu-
lised aastaarvud ja kust võis välja lu-
geda, et Mõnistel on tulemas väga 
väärika numbriga juubel – 640 aastat 
esmamainimisest.

Nagu ikka ja alati, oli kogu saalitäis 

pärast „Laulu Mehkamaast“ oodatud 
kohvile ja tordile.

Ja nagu ikka ja alati, oli ettevõtmi-
se moraalseks ja materiaalseks toeks 
Mehkamaa Kultuuriselts.

„Kontsert oli mõnus ja kodune, sa-
mas pidulik ja pühalik. Ja mulle meel-
dis, et ei peetud kõnesid, kui kõik 
nagunii teavad, et peetakse riigi sün-
nipäeva,“ avaldas arvamust kaugemalt 
külas olnud koolipoiss.

Aigu Om! alustas uut piiriülest  
koostööd lätlastega

S el suvel toimub Võrumaal kuuen-
dat korda muusika- ja sõnasünd-
mus Aigu Om!, mille eestveda-

jaks on kohalik muusik Mari Kalkun. 
Festivali eel on alanud uus tähenduslik 
koostöö naabritega Lätist. Hiljuti Võru-
maad külastanud partneritele tutvustati 
kohalikku elu ja planeeriti tegevusi nii 
Aigu Om! festivali kui ka Valmiermuiža 
etnomuusika festivali programmi.

Varasematel aastatel on Aigu Om! 
toonud Võrumaale loovinimesi Jaapa-
nist, Ameerikast ja Rootsist. Tänavu-
ne fookus on aga suunatud lähemale 
– naabritele, kellega jagame sarnast 
pärandit, ent kelle kultuurilugu tun-
neme sageli üllatavalt vähe. Uus koos-
tööprojekt pealkirjaga “Same, same, 
but different” (Sama, sama, aga eri-
nev) toob kokku Põhja-Läti ja Lõuna- 
Eesti kultuurikogukonnad, et tähista-
da piirkondlikke traditsioone, eden-
dada piiriülest koostööd ning õppida 
teineteiselt.

Projekti raames tulevad 15.–17. 
juulil toimuvale Aigu Om!-ile kohale 
läti muusikud, käsitöölised ja kunst-
nikud ning koostöös Valmiermuiža 
etnomuusika festivali korraldajate ja 
kogukonnaga luuakse eriprogramm, 
mis toob Võrumaale killukese Läti kul-
tuuriruumist. 18. juulil liigub koostöö 
edasi Valmierasse, kus Võrumaa tra-
ditsioonidest kantud käsitöö õpitoad 
ja muusikaline etteaste rikastavad Val-
miermuiža etnomuusika festivali prog-
rammi. Festivalile eelneb ühisloome 
ja -tegevuste residentuur suve hakul 
Lätis. 

“Mind hämmastab, kui vähe me te-
gelikult teame oma naabrite kultuu-
rist ja kogukonnast, kuigi elame Lätist 
vaid mõnekümne kilomeetri kaugusel. 
Koostöö on võimalus õppida üksteist 
paremini tundma ning luua midagi 
ühist ja mõtlemapanevat,” sõnas Mari 
Kalkun, rõhutades naabrite tundmise 
olulisust.

Veebruaris Võrumaal toimunud 
kohtumise raames planeeriti ühiseid 
tegevusi ning vahetati kogemusi, kui-
das sündmusi kvaliteetsemalt ning 
kestlikumalt korraldada. Lisaks oli see 
suurepärane võimalus tutvustada Läti 
partneritele kohalikku kultuuripäran-
dit ning kogeda vahetult Võrumaa et-
tevõtlikkust ja külalislahkust. 

Projekt kestab 18 kuud ning seda 
rahastatakse Interreg Eesti–Läti prog-
rammi 2021–2027 raames. Partneri-
teks on kaks kultuuriorganisatsiooni 
– Valmiermuiža Kultuuriselts (Läti) ja 
Aigu Om! festival (Eesti), kes ühenda-
vad jõud, et tugevdada sidet kaasaeg-
sete kultuuripärandi festivalide ja neid 
loovate inimeste vahel.

Lisainfo: 
Maret Kesküla
Turundusspetsialist
Aigu Om!
Telefon: +372 5354 2315
E-mail: maret.keskyla@gmail.com
Aigu Om! koduleht: aiguom.ee/

Laulma hakkavad lasteaia suured ja väikesed. Foto: Katrin Roop

Heaoludisainer Egle Kõva. Foto: 
erakogu 

Jäätiseauto peatub igal kolma-
päeval Rõuges ja Haanjas

Rõuge ja Haanja elanikel on võimalik igal kolmapäeval 
teha mugavalt toiduoste kodu lähedal, kui piirkon-
da külastab jäätiseauto. Müügil on lisaks jäätisele ka 
mitmesuguseid toidukaupu, näiteks külmutatud kala, 

hoidiseid ja muud igapäevast toidukraami.

Peatused kolmapäeviti:
kell 12.40–13.00 Rõuge, Uus tn 4 parkla

kell 13.15–13.30 Haanja, Haanja tn 9

Lisainfo ja ülevaate tootevalikust leiab aadressilt 
www.jaatiseauto.ee. 

Teenust pakub Zefrost OÜ.
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Koolinoored kirjutavad
Mis mul viga on…või kas ikka on?
“Peeglike, peeglike seina peal, 
kes on kauneim kogu maal?” 
on tuntud küsimus vendade 
Grimmide muinasjutust “Lu-
mivalgeke”. See vastandlikke 
tundeid tekitav küsimus näitab, 
et inimeste välimus ja iluideaali 
tagaajamine pole ainult täna-
päevane nähtus. Läbi ajaloo on 
ühiskond kujundanud kind-
laid arusaamu sellest, milline 
peaks inimene välja nägema. 
Sageli püütakse neile ootustele 
vastata, isegi kui need näivad 
ebareaalsed, sest soov kuuluda 
teiste hulka ja tunda end akt-
septeerituna on loomulik. Just-
kui üritaksime ronida puu otsa, 
mille oksad on murdunud ning 
tippu jõudmine näib võimatu. 

Eriti mõjutatavad on mi-
nuealised noored, kes iga uue 
sotsiaalmeediast vastupeegel-

duva trendiga nagu töölisme-
silased kuninganna järel kaasa 
lähevad. Kuid vahel muutuvad 
ühiskonna ootused ja nõuded 
ebarealistlikuks ning isegi oht-
likuks. Nii võib soov sobituda 
viia enesehävituslike valikuteni.

Ita Srankki teos “Mis mul 
viga on?” käsitleb just sellist 
noorte keerulist teekonda. Raa-
matu peategelane, 15-aastane 
Bente, ei ole varem oma keha-
kaalu pärast muretsenud. Kõik 
muutub pärast klassiekskur-
siooni Riia ooperisse, kui üks 
klassikaaslane teeb terve klassi 
ees tema keha kohta halvustava 
märkuse. Süütu naljana mõel-
dud kommentaari tagajärjel ta-
bab neiu end mõtlemast, kas ta 
on liiga paks? Ühtäkki on noor 
tüdruk sügavalt haavunud ning 
segaduses. Tobedast kommen-

taarist on Bente Peas saanud 
justkui kutsumata ja süüdimatu 
külaline, kes on oma kohvrid 
lahti pakkinud ja ei kavatsegi 
sealt lahkuda.

Kalorid, kaal, toit - sõnad, 
mis teevad kõige rohkem hai-
get, muutuvad Bente elu kesk-
punktiks. Ta hakkab toidukordi 
vahele jätma, piirab söömist 
miinimumini ning seab endale 
üha karmimaid reegleid. Päeva 
jooksul ainult mõne porgandi-
viilu söömine muutub tavapä-
raseks. Väliselt näib eesmärk 
täituvat – kehakaal langeb. 
Kuid muutused ei piirdu vaid 
välimusega. Tüdrukut vaeva-
vad külmahood, pidev väsimus 
ning lihas- ja luuvalud. Endi-
sest rõõmsameelsest ja elujõu-
lisest neiust saab kurnatud ja 
habras vari. Välise muutumi-

se kõrval toimub ka sisemine 
murdumine. Ingel on kaotanud 
oma tiivad.

Bente lugu näitab, kui haava-
tav on noor inimene, kelle aru-
saam iseendast ja enesehinnang 
on alles kujunemisel. Teismeeas 
on eakaaslaste arvamus eriti 
suure mõjuga - üks halvustav 
lause võib jätta sügavama jälje, 
kui me arvatagi oskame. Samas 
ei seisne probleem üksnes ühes 
klassikaaslases, vaid ühiskon-
nas laiemalt. 

Paraku väärtustatakse ikka 
veel välimust rohkem kui meie 
sisemisi väärtusi. Seda hoiakut 
sõnastab tabavalt ka  noorte 
seas hinnatud artist An-Mar-
len oma laulusõnades  „Pee-
gel, peegel seina peal! Miks 
ma sul ei meeldi?” – küsimus, 
mis peegeldab paljude noorte 

sisemist ebakind-
lust ja vajadust olla 
piisav. Sotsiaal-
meedia võimendab 
seda survet veelgi. 
Virtuaalmaailmas 
kohtume pidevalt 
ideaalidega, mis on hoolikalt 
valitud, töödeldud ja filtreeri-
tud. Näiteks Snapchat pakub 
filtreid, mis suurendavad silmi, 
huuli või muudavad kehakuju – 
justkui vihjates, et loomulikust 
ei piisa. Nii harjume  nägema 
iseennast versioonina, mis pole 
päris meie.

Raamatu viimast lehekülge 
lõpetades tabasin end mõttelt, 
kui suur on tegelikult sõnade 
võim ja vastutus nende eest. Ise-
gi näiliselt süütu kommentaar 
võib teist inimest jäädavalt mõ-
jutada. Enne kui hindame või 

kritiseerime kellegi 
välimust, peaksime 
mõtlema võimali-
kele tagajärgedele. 
Ühiskondlikke hoia-
kuid ja kohati isegi 
absurdseid standar-

deid ei saa üleöö muuta, kuid 
iga inimene saab valida, milli-
sed sõnad ta üle huulte lendu 
laseb. Samamoodi tasub teine-
kord peegli ees seistes endalt 
küsida, kas mul ikka päriselt on 
midagi viga?

ADELE HERMINE SAIK
8.a klass

Rõuge Põhikooli Rõuge 
õppekoht

Artikkel valmis 8. klassi loovtöö 
raames, juhendas õpetaja Liina 
Kaabel. 

„Jutupaunik“ sai 38 muinasjutu võrra kopsakamaks 

Ü hel muhedal pärastlõunal nelja aasta 
eest tekkis Rõuge koolis idee korraldada 
algklassiõpilaste loovkirjutamise kon-

kurss: innustada lapsi oma mõtteid kirja pane-
ma ja koguda neid kirjanduslikku pauna ehk 
jutupauna. Nii tekkiski „Jutupaunik“, kuhu on 

nelja aasta jooksul palju väärtuslikku lugemis-
materjali kogunenud. Oleme kirjutanud üles 
oma vanavanemate lugusid, ning jutustanud 
kodukohast ja sõpradest, aga sel aastal ootasi-
me õpilasi looma muinasjutte. Ja neid kirjutati 
hoolega – kokku 38 muinasjutulist lugu. 

Meie sulemeistritele annab hoogu Toivo 
Tootsen: heatahtlik, hooliv ja sõbralikke soo-
vitusi jagav kohalik kirjamees. Toivo kiidab ja 
tunnustab ning on igal aastal kõigile osalejatele 
toredad kingitused välja pannud. 

Oleme tänulikud kõigile kirjutajatele ja loo-

dame, et jutusoon ei katke!
TERJE RAJU 

Žüriil oli aeg jutukesi lugedes mõnusalt sisus-
tatud, koos valiti igast klassist välja üks lugu, 
mille avaldame ka siin:   

3 arbuusi
Elas kord seitsme maa ja kolme mere taga 
arbuus. 

Arbuusil oli kolm last. Nende nimed olid 
Triibu, Roheline ja Seeme. Kui arbuusi lapsed 
suureks said, ütles arbuusiisa, et minge maa-
ilma ja tehke üks inimene õnnelikuks. 

Niisiis asusidki arbuusid teele. Kõige va-
nem arbuus, kelle nimi oli Triibu, ütles, et 
miks teha üks inimene õnnelikuks, kui võiks 
teha kohe tuhat inimest õnnelikuks. Siis mõt-
les ta minna jalgpallistaadionile ja ise jalgpall 
olla. Nii ta tegigi. Kui ta oli jõudnud jalgpal-
listaadionile, hakkaski kohe jalgpallimäng ja 
ta veeretas ennast palli asemele. Aga see päev 
ei lõppenud üldse hästi, kuna jalgpallurid, 
kes arbuusi taga hakkasid ajama, neil ei ol-
nud kohe üldse õnnelik päev, kuna arbuusist 
pall oli väga kõva ja nad said väga valus.

Järgmisel päeval mõtles arbuus Roheline, 
et miks teha ainult üks inimene õnnelikuks, 
kui võiks teha hoopis sada inimest õnneli-
kuks. Siis ta mõtles minna tsirkusesse tordi 
asemele. Kuna klounid pidid kohe hakkama 
esinema, siis ei olnud aega otsida kooki üles-
se, vaid pididki arbuusiga toime tulema. See 
lugu küll ei lõppenud ilusti – kloun sai väga 

haiget ja see ei olnud naljakas, kuna ta pidi 
pärast kiirabisse minema.

Järgmisel päeval mõtles kõige väiksem ar-
buus, et kui ma teen ühe inimese õnnelikuks, 
siis on mu isa soov täidetud. Ta veeres ringi 
ja vaatas, midagi näha ei olnud, kus ta saaks 
head teha. Siis ta puhkas, aga tuli mööda üks 
väike tüdruk Anette ja ta oli koos enda isaga. 
Siis ütles Anette, et ma tahan seda arbuusi 
endale ja isa vaatas ringi, et äkki see arbuus 
on kellegi oma – mitte kedagi ei olnud platsi 
juures. Ja siis ta mõtles, et kui sellel arbuusil 
ei ole mitte ühtegi omanikku, võime selle en-
dale võtta.

Kui maitsev arbuus oli söödud, jätsid nad 
seemned alles ja külvasid need maha. Aja 
möödudes kasvasid arbuusid suureks ning 
siis andsid nad need arbuusid tuhandele ini-
mesele ja tegid nad õnnelikuks. 

Lõpuks oligi ka arbuusiisa rõõmus, et tema 
laps, kelle nimi oli Seeme, tegi õnnelikuks 
mitte ainult ühe vaid tuhat inimest.

LÕPP
LOLA POPKO

1. klass
Rõuge õppekoht

Kass ja linnupere
Elas kord pruuni-musta laiguline kass, kelle 
nimi oli Kurmilla. Kiisu elas mahajäetud kiri-
kus üksi, ilma pereta. Kurmillal näpistas nälg 
kõhtu ja ta otsustas minna süüa otsima.

Ta jõlkus linnas ringi, kuni jõudis hiiglas-
liku puu juurde. Kiisu ronis oma eluväega 
puutüvel, et näha, kas seal on mõni linnupe-
sa. Äkitselt ta käpp enam ei haaranud puutü-
ve ja ta kukkus plärtsakil alla. Ta oli natuke 
uimane, aga toibus kiiresti. Kurmilla hakkas 
uut puud otsima. Ta jõlkus kurvalt linnast 
välja metsa poole. Otsis uut puud ja ronis sel-
le otsa. Jõudis kõrgema oksa peale, kui kuulis 
piiksumist. Oh imet, oligi linnupesa. Kur-
milla tahtis linnupoegi ära süüa, küünitades  
käpad pesa poole. Järsku lendasid suure  

kisaga kohale linnuema ja linnuisa ja hak-
kasid oma poegi kaitsma. Nad lehvitasid tii-
badega, toksisid kassi nokkadega. Kurmilla 
kukkus puu otsast alla ja sai nii haiget, et ei 
suutnud end isegi liigutada.

Kui ta silmad avas, oli ta soojas toas. Õhus 
hõljus värske kala lõhna. Kellegi väike käsi 
paitas ta pead. 

Kurmilla sai endale priske kõhutäie ja ka 
sooja kodu ja pererahva. Nüüd vaatab ta lin-
nupoegi kui toredaid sõpru, mitte kui maits-
vat kõhutäit.

BIANCA ORION
3. klass

Rõuge õppekoht

Imeliste juustega tüdruk
Ükskord elas ühes külas tüdruk nimega 
Liis.

Ta ei olnud tavaline tüdruk, sest tal olid 
võlujuuksed. Kui ta oli rõõmus või kurb, 
siis ta juuksed laulsid. Teised külaelanikud 
kartsid Liisi. Mõni arvas, et see on nõidus 
ja mõni, et see toob halba õnne.

Selleks, et keegi ei kuuleks ta juuste laul-
mist, sidus ta enamasti juuksed patsi.

Ühel päeval tuli külla kuri rändur, kes 
varastas inimeste asju ja tekitas pahandusi. 
Külaelanikud olid väga mures. Kuna Liis 
oli väga kurb, siis hakkasid ta juuksed eri-

ti kõvasti laulma, aga kaunilt. Laul kandus 
üle terve küla. Külaelanikud kuulsid seda 
meloodiat ja rahunesid maha, isegi kuri 
rändur hakkas nutma ja tundis, kuidas ta 
süda läks pehmeks ja soojaks. Kuri rän-
dur muutus heli kuulates heaks ja jäi külla 
elama.

Inimesed tänasid Liisi ja ei kartnud 
enam tema juukseid. Ja nad kõik elasid õn-
nelikult elu lõpuni.

GETRIIN KAHAR
4. klass

Rõuge õppekoht

Salajane labor
Elasid kord kaks jänest ja üks rebane. Jänes-
te nimed olid Pilli ja Paula ning rebase nimi 
oli Jasper. Pilli ja Paula olid kaksikud, rebane  
Jasper oli nende sõber. 

Ühel päeval otsustasid nad minna maailma 
avastama. Nad tegid seda öösel siis kui kõik 
juba magasid. Nad otsustasid lennujaama 
sisse murda ning ootasid esimest lennukit. 
Kolm sõpra hiilisid lennuki peale ja reisisid 
Londonisse. Nad elasid seal mitu kuud, kuid 
ühel päeval avastasid jänesed, et nende maja 
all on labor. Seal laboris tehti loomade peal 
katseid. 

Jänesed hakkasid asja uurima. Nad avas-
tasid, et labori juht on nende sõber rebane  
Jasper, kes muudab loomi metsikuks ja lillaks.

Jänesed olid seda nähes väga ehmunud. Pil-
lil tuli mõte, et kui Jasper liigub puuri juurde, 
siis nad tõukavad Paulaga Jasperi puuri. Neil 
õnnestus see plaan ja nad kutsusid politsei.

Puuris olevatele kiskjatele oli vaja leida vas-
tumürki. Selleks oli vaja minna mere põhja ja 
leida haruldane merevetikas. 

Õnneks oli Pilli vana sukelduja ja tundis 
merepõhja väga hästi. Pilli sukeldus mere 
põhja ja tõi vastumürgi. Loomad said terveks 
ning vabadusse.

Ja kui nad veel surnud pole, elavad kõik õn-
nelikku elu.

ROOSI VÄHI
2. klass

Rõuge õppekoht
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RÕUGE JA VANA-ROOSA KIRIKUTE TEATED

Paastuaja 5. pühapäev  
22. märts kell 11.00 armu-
lauaga jumalateenistus Rõuge 
kirikus

Palmipuudepüha
29. märts kell 11.00 armu-
lauaga jumalateenistus Rõuge 
kirikus

Suur Neljapäev
2. aprill kell 18.00 armulaua-
ga jumalateenistus Rõuge 
kirikus

Suur Reede
3. aprill kell 16.00 Jumalatee-
nistus Vana-Roosa kirikus
kell 18.00 Jumalateenistus 
Rõuge kirikus 

Ülestõusmispüha 
5. aprill kell 11.00 armulaua-
ga jumalateenistus Rõuge 
kirikus

Ülestõusmisaja 2. pühapäev 
12. aprill kell 11.00 armu-
lauaga jumalateenistus Rõuge 
kirikus

Rõuge Maarja koguduse 
liikmeannetust saab tasuda  
kantseleis või ülekandega 
Rõuge koguduse pangaarvele:
SEB EE501010402007421005,
COOP EE684204278628294602,
LHV EE207700771009030698

Teenistus Misso abikirikus 
Ülestõusmisaja 3. pühapäeval, 19. aprillil
kell 14.00 armulauaga jumalateenistus (missa)  
Misso abikirikus

RÕUGE VALLA
RAHVAMAJA

Reedel, 22. mail kell 18.00
Misso laululaval

Lisainfo: tel 514 1384, rahvamaja@rougevald.ee
rougekultuur.ee

kell 16.00
Töö- ja tegevuskeskuses

Mosaiik Võrus

Lisainfo: ere.tuunas@ehtk.ee või 5308 8580 

Tugigrupp on konfidentsiaalne
ja kõigile TASUTA!

DEMENTSUSEGA INIMESTE LÄHEDASTE
TUGIGRUPPI

Kui sinu lähedasel on mäluhäire 
või mõni dementsuse vorm ning
sa vajad selles nõu ja toetust, siis oled oodatud

14. aprillil 
09. juunil
08. septembril
10. novembril

Algas käsitöökonkurss „Vigurine värk“

V ana-Võro-
maa Käsi-
tüü MTÜ 

kuulutas 26. veeb-
ruaril välja selleaas-
tase käsitöötoodete  
konkursi teemal 
„Vigurine värk“.

Ootame Vana- 
Võromaa käsitöö-
meistreid konkur-
sist osa võtma. Sel 
aastal on oodatud 
käsitööna tehtud 
ummamuudu asju – 
selliseid, mille juu-
res on mõni krutski 
või kavalus. Väiksed vigurid ja naljad aitavad inimeste tõsist maa-
ilma natuke rõõmsamaks muuta. Konkursitöö juures on oluline, 
et see oleks seotud Vana-Võromaa ja siinse kultuuripärandiga. 
Konkursiga soovime laiendada valikut käsitöötoodetest, millest 
paistab Vana-Võromaa eripära ja mis pakuvad nii emotsionaalset 
kui praktilist väärtust siinset piirkonda külastavatele inimestele.

Konkurss lõpeb 30. aprillil, võidutöödest anname teada 8. mail.
Täpsemalt loe konkursist Facebooki lehelt Vana-Võromaa Kä-
sitüü või kodolehe kalendrist: www.ideekoda.ee/uritused-1/
vana-voromaa-kasitookonkurss-vigurine-vark/

Konkursi tunnuspilt: Epp Margna.

RÕUGE KINORõuge rahvamajas
 

 

 

 

 

 

 
 

 
kell 10.15
N 26. märtsil

“Alligaator Arne”

LASTEFILM

 +372 514 1384
rahvamaja@rougevald.ee

rougekultuur.ee

6 €TAVAPILET 

“Puuluup. Kaablid
autos veel”

kell 16.00
K 25. märtsil

kell 18.00
R 27. märtsil

DOKUMENTAAL

“Epp Maria. Elu
maalides”

kell 14.00
N 26. märtsil
kell 18.00
K 25. märtsil

DOKUMENTAAL

“Midagi tõelist”

kell 18.00
N 26. märtsil

kell 16.00
R 27. märtsil

PÕNEVUSFILM

(lapsed, pensionärid)
SOODUSPILET 5 €

LASTEFILM 5 €
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VÄLJAANDJA Rõuge Vallavalitsus
www.rougevald.ee, vald@rougevald.ee

TOIMETAJA Viivika Nagel 
viivika.nagel@rougevald.ee 5346 5809

TIRAAŽ 2290

TEHNILINE TEOSTUS MK Meedia OÜ

LOE VEEBIS rougevald.ee/ajaleht

Trehvämi Rõugõn!

Meie ajalehe toimetab kohale Omniva, see peab 
jõudma kõigisse vallas registreeritud postkastidesse 

(ka neisse, kus on reklaamist loobutud) alates 
esimesest kandepäevast neljapäeval või laupäeval 
Haanja, Misso, Ruusmäe ja Viitina piirkonda ning 

reedel või teisipäeval Krabi, Mõniste, Rõuge ja Varstu 
piirkonda. Kandeprobleemidest saab teavitada valla 

kommunikatsioonispetsialisti aadressil viivika.
nagel@rougevald.ee.

Oma valla elanike ja ettevõtete reklaamide  
avaldamine lehes on tasuta. Väljaandjal ja  
toimetajal on õigus avaldamiseks saadetud  
kirjutisi toimetada ja lühendada ning teha  

valikuid materjali avaldamise osas.

Järgmise vallalehe esimene kandepäev on 16. aprill, 
materjale sellesse saab saata kuni 9. aprillini.

MÄGEDE HÄÄL
RÕUGE RAHVAMAJAS

VÕRUMAA LASTE JA NOORTE
NÄITEMÄNGUPÄEV

Reedel, 10. aprillil 2026 kell 10.00

RÕUGE VALLA
RAHVAMAJA

TULE NOORI NÄITLEJAID
VAATAMA!

                                TASUTA

Info: tel 514 1384 või
rahvamaja@rougevald.ee

rougekultuur.ee

Lisainfo siin

5.APRILL KELL 12-15 SUURE MUNAMÄE VAATETORNI EES

KEVADKONTSERT
02. APRILL 2026

RÕUGE RAHVAMAJA

RÕUGE PÕHIKOOLI

KELL 17.00

Avatud 
KOHVIK 

Piletid: eelmüügis 5 eur (Fienta)
samal päeval ja kohapeal 8 eur (kui ei ole välja müüdud)

Põhikooliealistele tasuta, vajalik tasuta pääsme registreerimine
Fienta keskkonnas.


